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La începutul anului scolar.
Braşov, 26 August v. 1895

începutul ueui nou an şcolar 
‘ìnsémna pentru noi, Românii de sub 
stăpânirea ungurésca, un început de 
nouè lupte grele şi anevoióse, pe cari 
au sé le pòrte susţiitorii învăţămân
tului românesc în contra maghiaris
mului violent.

Doué luni, cât a ţinut vacanţa 
de vérà, susţiitorii şc0lelor nostre 
au mai avut óre-care linişte, căci 
fiind în acest timp uşile şcolelor 
închise, inspectorilor unguresc! nu 
li-s’a dat ocasiunea de-a mai scotoci 
prin ele pentru a afla, cum şi cu ce 
s8 le mai apese şi pàréscà. Acum 
ìnsé începe ărăşi şirul luptelor. Şo- 
viniştii unguri mari şi mici vor re
începe vechiul lor obiceiu, căutând 
a se recomanda bunăvoinţei mai 
marilor prin hulirea şi ocărîrea când 
a şcolelor, când a înveţătorilor, când 
a directorilor, ori mai marilor lor 
confesionali.

Scopul acestor huliri şi ocări 
îl seim cu toţii. Ei vor prin silă şi 
intimidări sé ne ducă acolo, ca 
chiar în scólele nòstre se deschidem 
câmp larg maghiarisărei, .şi învăţă
torii noştri se nu-şi mai bată capul 
cu luminarea şcolarilor români în 
lumina sciinţei şi învăţăturei româ
nesc}, ci sé i créscà după voinţa şi 
după modul de gândire al Maghia- 
îilor: în necunoscinţa iubirei de le
gea şi de neamul românesc, în ne
cunoscinţa istoriei nòstre naţionale, 
şi înainte de tòte sé-i ìndópe cu 
carte unguréscà, dèca s’ar puté, chiar 
pană ce i-ar face Unguri.

Aici vor contrarii noştri sé 
ajungă prin multele şicanări şi greu
tăţi îndreptate în contra şcolelor ro
mânesc! şi a înveţătorilor lor. De-o 
parte nici n’ar voi sé mai audă de 
scóle român esci, pentru-ca cu atât 
mai uşor sé fim siliţi a ne trimite

copiii noştri la scóle unguresci spre 
a-se maghiarisa acolo ; séu că ar voi 
se*i lăsăm chiar iară nici o învăţă
tură, bine sciind, că cu cât poporul 
românesc va rémáné mai índérét în 
privinţa culturei şi învăţăturei, cu 
atât mai uşor îl vor puté stăpâni, 
ca şi pe-o turmă necuventátóre. De 
altă parte înse ar voi, ca cel puţin 
scólele, câte le avem, sé le pună cu 
totul în serviciul maghiarisărei, ér 
lor totuşi sé le rémána pe de-asu- 
pra cuvântul de laudă, că ne dau 
„liberă voiă* de a susţină atâtea şi 
atâtea scóle.

Vecji bine, în astfel de împre
jurări lupta nòstra pentru susţinerea 
scólelor în spirit naţional românesc 
este fòrte grea. Ispitiri şi greutăţi 
nenumărate stau mai ales in calea 
învăţătorilor, pe cari adversarii noş
tri vor cu orî'ce pieţ sé-i aderne- 
nésca în serviciul causei lor, decă 
nu altfel, atunci chiar şi prin împăr
ţirea de premii, cum vedem, că fac 
„Kulturegyletw-urile atât dela noi 
din Ardeal, cât şi cele din Ungaria.

Dér orl-cât de mari ar fi ispi
tele şi greutăţile, ce ni-se pun în 
cale din partea contrarilor, ne ré- 
mâne totuşi o stâncă puternică de 
apérare, pe care inimicii naţionali
tăţii nòstre nici după irământări de 
veacuri n’au putut’o dărîma. Acésta 
stâncă de apérare este consciiv{a da- 
torinţei naţionale a Românului, care 
în aceste vremuri grele formézá pa
văza tare şi neînvinsă a poporului ro
mân dintre aceste plaiuri ale Car- 
paţilor.

Pe cât timp învăţătorii români, 
cărora le esto încredinţată crescerea 
tinerimei nòstre, vor fi p0trunşi de 
consciinţa adevératei lor datorinţe 
naţionale, vor sci resbi cu succes 
printre cursele contrarilor şi nici 
ameninţările, nici intimidările, nici 
ademenirile cu premii ori linguşiri 
nu-i vor puté abate dela împlinirea

datorinţei lor de dascăli români, 
dând tinerimei nòstre o crescere ro- 
mánéscá curată şi sănet0să.

Acésta este ceea ce dorim, acésta 
o pretinde naţiunea română dela 
dascălii sèi şi acesta trebue să fiă 
scopul şi idealul, cu care să păşăscă 
peste pragul şc0lei dascălul român 
la începutul anului şcolar.

Sunt mari aşteptările, ce le 
avem astăcji dela dascălii noştri, 
dér nu mai puţin mari sunt şi da- 
torinţele poporului, ale autorităţilor 
nòstre şcolare şi ale tuturor bărba
ţilor luminaţi ai naţiunei nòstre, 
cari cu toţii trebue se-şi aducă tri
butul cuvenit la înaintarea învăţă
mântului nostru naţional şi să sus
ţină din răsputeri pe învăţătorii noş
tri bravi în acéstá grea, dér mărâţă 
luptă a lor.

Aici despărţămintele Asociaţiu- 
nei nòstre transilvane găsesc cel 
mai bogat şi bine cuvântat teren de 
activitate; aici au protopopii români 
să-şi arate vrednicia lor prin o stric
tă şi neadormită supraveghiare ; aici, 
în fine, poporul românesc are să-şi 
aducă jertfele sale fără şovăire, căci 
e vorba de viitorul şi fericirea lui.

Intr’un timp, când tòte popó- 
rele emuléza în lupta lor pentru 
cultura naţională, ori-ce negligenţă 
pe terenul învăţământului nostru 
poporal causézà perder! nerepa- 
rabile. De aceea repetăm acum, la 
începutul noului an şcolastic, de-a 
pune la inima tuturor Românilor de 
bine şi mai ales a autorităţilor nòs
tre scolare confesionale, ca să-şi în
drepte cu deosebită atenţiune pri
virea lor asupra mersului învâţă- 
mântului nostru poporal.

Revista septemânei.
Legile bisericescT şi episcopatul 

catolic. Cu multă nerăbdare aştep
tau toţi sé scie, care va fi ţinuta,

ce o va lua episcopatul catolic în 
faţa legilor bisericescî politice, cari 
vor întră în praxă la 1 Octomvre 
a. c. Tòte bisericele din ţeră ţin se 
dea instrucţiuni clerului şi poporului, 
cum sé se pòrte în faţa acestei stări 
de lucruri, şi dintre tòte biserica ca
tolică este aceea, dela care se aş- 
téptà, sé stea neclintită pe lângă in
stituţiile ei, şi prin urmare se declare 
sus şi tare luptă guvernului şi re
formelor lui. Pe când oposiţia cle
ricală ungurésca — în frunte cu 
grofii şi magnaţii unguri, cari nu 
sunt învoiţi cu reformele guvernului
—  îşi tăcea mari speranţe asupra 
presupusei oposiţiuni înverşunate 
din partea episcopilor catolici, pe 
atunci guvernul, gazetele acestuia 
şi ómenii mari şi mici cu cari are 
legături, au pus tòte pietrile în miş
care, Lumai să îmblândăscă lupta şi 
să desarmeze spiritele agitate, folo- 
sindu-se de fel şi fel de apucături. 
Séptémàna trecută episcopii catolici 
au avut o coferenţă în palatul pri- 
matelui din Buda, conferenţă în care 
s’a discutat atitudinea, ce va trebui 
s’o ia clerul şi credincioşii bisericei.

Nu s’a sfirşit bine ìnsé acestă 
conferenţă şi gazetele unguresci în
cepură să cânte pe tòte glasurile 
bucuria mare, că archiereii catolici 
sunt cu mult mai patrioţi, decât să nu 
se plece înaintea unor legi întărite 
de capul statului. Va să (pcă, în loc 
de resboiu, cum sperau unii, s’a de
clarat pacea, cum doria şi ocârmu- 
irea, pacea, întru cât numita confe
renţă a hotărît, ca şi din punct de 
vedere bisericesc „nenorocitele legi 
nu numai trebue respectate şi de 
biserică, ci şi credincioşii trebue în
drumaţi să facă destul obligamen* 
telor religióse, conform disposiţiu- 
nilor legilor civile“.

Hotăiîrea acésta nu însămnă 
nici mai mult, nici mai puţin, decât 
părăsirea terenului de luptă legală

FOILETONUL „ttAZ. TRANS.“

Isprava lui Pandur.
De Ascanio.

(F in e ''

Preotésa, muere istâţă, crescută la 
térg, şi cu pricepere întru ale vieţii, îşi 
strmse scurteica la pept şi punendu-şi băr
bia în palmă, o lăsâ sé vorbescă, ceea ce 
bucuros făcea mama Sanda, mai ales, că 
de mult aveau împreună deprinderea sé 
pună lumea la cale.

— Iţi aduci aminte, cumătră, urma 
ea, cât m’am fost împotrivit sé dai pe 
Mărica după Pintea, nu că dór nu era de 
trébá, harnic şi cel mai frumos flăcău din 
sat! ?....

— Cum sé nu sciu?.... Şi de frumos, 
frumos era.... că e şi acum, bată-1 vina 
lui!...

— Dór vecjî, că n’avea nici o închi
puire. Nici tu casă, nici tu păment... nimic. 
Era cu mâna golă şi alţii, feciori de omeni, 
cu cuprins de avuţie, o îndrăgise şi o ce
reau, dór ea nu căta la denşii nici în rup
tul capului. Asculta totă diulica la poveş
tile, ce le tot înşira Pintea, dela bătăliile 
unde ci-că ucisese sumedeniă de Turci, de

locurile depărtate pe unde călcase, de fel 
de fel de lucruri, unele mai posnaşe decât 
altele, şi vec|'' bine, că le fugea gândul fe
telor mai bucuros după densul şi minună
ţiile lui, decât după cei-l’alţl, cari nu le 
putea spune decât despre sapă, despre co- 
borîtul viei, de la prăşilă ori de cules. 
Ş’apoi mai avea nisce vultanl de ochi, de-ţl 
sfredeleau peptul, cât priviau drept la tine. 
Pas’ Mărica sé nu-şl pérclá minţile după 
aşa voinic şi sé nu-şl ia lumea în cap cu 
densul, când véclü şi védu, că de bună-voe 
n’are dela noi blagosloveniă sö-1 ia de băr
bat. Noroc de taica părintele, care védén- 
du-ne prăpădiţi de inimă rea, făcu ce făcu 
şi-i aduse înapoi, îi cununa, le boteza şi 
cu povaţă şi pildă bună, îi puse pe calea 
omeniei. Dér pănă sé-ml calce ér pragul, 
ca ginere, eu, cu focul în inimă şi cu foc 
în gură, nu rémásese blestem sé nu-1 fi as- 
vîrlit pe capul lui şi nici o liturghie nu 
trecea fără sé cad în genunchi la Maica 
Domnului şi sé mé ro g ; cum m’a făcut el 
sé n’am parte de copilă după vremea mea, 
aşa sé n’aibă el parte de noroc, cât va 
tră i!

— Vai de mine, cumétrá, sbucni Preo
tésa, făcendu-şl cruce, şi ai rostit aşa ne
legiuire la icóne şi nu ţl-a fost tâmă şi

milă, că-ţi era ca şi un fecior, de cum Mărica 
se legase cu densul! ?...

— Când ml-am venit în fire, ml-am 
muşcat mânile, firesce, şi eu, care atâta 
îndurare aşteptam de sus, să le cresc şi să 
le iubesc copiii, pentru a mă isbăvi de pă
cat, am avut în fiă-care an durerea să-i 
duc în braţe la gropă, şi acum... — 4ise ea 
apăsat şi sbucnind de plâns.... — acum 
blăstămul s’a întors, ca trăsnetul, asupra 
capului nostru a tuturor, că ne-a murit o 
flore de copilă, er D-4eu nu ml îngădue 
nici la gropă s’o pot duce, pe o aşa urgie 
de vreme!... Ecă gândul întunecat ce-mi 
rupe pieptul!.... Sărmanul Pintea! suspina 
ea, ştergendu-şl ochii cu testemelul... n’are 
parte de denşii. Păcătosă la gură şi nebună 
la cuget, a fost să-l ajungă blăstămul meu !... 
Nu mi-o fi de mirare să se ucidă, cu firea 
lui, vădend, că i-a perit ori-ce mângâere!...

— Da nu-ţl mai face atâta spaimă, 
că D-4eu e milostiv şi iubitor de omeni şi 
nu vrea el mortea păcătosului, — răspunse 
rar şi făcendu-şl cruce, preotesa..., dor o 
trece paharu acesta amar dela n o i!... Ia 
fă-ţî milă de Pandur, soro, şi dă-i drumul, 
că ne detună creerii cu urletele lui...

In adevăr, de cum începuse fata să 
tragă de morte, mama Sanda luase pe

Pandur şi-l închisese în coşar, căci era pă
cat, c îcea, să se afle dobitoc de faţă, când 
îşi dă cine-va sufletul. De atunci, băut şi 
mâncat pe apucate, stătuse bietul câne fe
recat departe de iubita lui, lătrând, ca şi 
cum ar fi vrut s’o cheme în ajutor, şi nop- 
tea urlând, cu atâta jale, încât i-s’ar fi în
creţit carnea pe trupul celui ce l ’ar fi as
cultat. Der cei din casă, copleşiţi de po
vara durerei, n’aveau urechile îndreptate la 
densul, şi glasul lui, înecat de sbuciumul 
furtunii, nu putea străbate pănă la cei din 
afară.

Bătrâna păşind cu greutate printre 
şipotele de apă ce vrîstau bătătura, trase 
zăvorul şi Pandur vă4endu-se slobod, se 
repe4i, ca o săgetă, spre marginea despre 
gârlă a poenei, în loc să alerge, după cum 
îi era deprinderea, de-a dreptul în casă. 
Lucrul i-se păru atât de ciudat, încât îl 
spusese preotesei şi amendouă se aşe4ară 
în capătul ceardacului privind, pe cât le 
putea îngădui lumina sură a amurgului, 
în spre partea unde fugise cânele.

Nu trecu mult şi se au4iră lătrături 
vesele şi repe4l; er dela cotul potecei, vă- 
4ură pe Pintea, cu capul gol, cu toporul 
în mână şi cu o sarcină de crengi înfrun- 
4ite de-aspinare, sosind greoiu, er pe Pan-
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şi constituţionala pentru îndreptarea 
unor legî, carî sunt nespus de pă* 
gubitore pentru orî-ce creştin, care 
ţine la moralitate şi la credinţa sa 
străbună. Se asigură, ce-i drept, din 
parte catolică, cumcă conferenţa a 
luat acéstà hotărîre numai din sila 
împrejurărilor create de nouăle stări 
de lucruri; dér acéstá asigurare nu 
plătesce nimic şi nu schimbă nimic din 
faptul, că conferenţa a părăsit tere
nul de luptă legitimă, şi s’a pus pe 
cel al păcei şi al plecărei.

In legătură cu acestea amintim, 
că şi episcopatul român gr. or. s’a 
adunat la Sibiiu pentru a stabili o 
pastorală cătră credincioşii Români 
gr. or. asupra ţinutei faţă de nouële 
legi. Nu cusnóscem pănă ac[î resultatul 
acestor sfatuirî. Foile au adus scirea, 
că archiereii români gr. or. vor da 
o pastorală deosebită în limba ro
mână, ceea ce ar fi şi corect, şi că 
nu vor se priméscá pastorala co
mună a episcopilor catolici. „Buda
pesti Hirlapu însă spune, că Metro- 
politul Miron dela Sibiiu n’ar fi în
voit cu acésta, de-órece el a luat 
parte la conferenţa din Buda şi Du
mineca trecută a şi subscris amên- 
douë pastoralele. Prin urmare el e 
de convingere, că archiereii români 
gr. or. se nu dea o pastorală deo
sebită, ci pe cele doue catolice së 
le traducă în limba română şi së 
le trimită clerului şi poporului. Nu 
garantăm adeverătatea acestei scirï a 
fóiei ungurescî, ci aşteptăm din parte 
ofici0să lămuriri asupra celor, ce se 
vor fi făcut la Sibiiu în acestă în 
semnată afacere.

Incă un ţeran român osendit pen
tru „agitaţiă“. Şovinismul unguresc 
e nesăturat. El cere mereu jertfe 
pentru a-şî satura pofta fără mar
gini şi jertfele acestea şi le ia mai 
ales din şirurile Românilor. La în
ceput el îşi pusese ochii numai pe 
inteliginţa română, acum şî-a vîrît 
limbile veninóse şi între mult pri
goniţii noştri ţărani.

Ión Herlea a lui llie din Vinerea, 
om vrednic şi cu durere de inimă 
pentru cei ce luptă în folosul causei 
românescî, trimisese anul trecut o 
telegramă de aderenţă osăndiţilor 
în procesul Memorandului. Procu
rorii şi slujbaşii guvernului afiără 
îndată nod în papură, învinuind pe 
Herlea, că s’a folosit de vorbe vă- 
tămătoie faţă de Maghiarii şi de po
liţia din Cluşib, care insultase anul 
trecut în piaţa acestui oraş pe ţă
ranii români, ce merseseră la pro
cesul Memorandului. Pe acest te- 
meiu netrebnic, lui Herlea şi altor

doi ţăran! din Vinerea li-s’a făcut 
judecată la tribunalul din Deva. Ión 
Herlia a lui llie a fost osendit la 
trei lunì ìnchìsóre şi pedépsà în bani, 
ér ceilalţi doi confraţi ai lui au fost 
mântuiţi de sub pedépsà. Pe bravul 
Herlea l’a apărat înflăcăratul Ro
mân şi distinsul advocat din Deva, 
d-1 Francisc Hossu-Longin, printr'o vor
bire energică, înse cei din fruntea 
tribunalului au rămas surejî şi ne
mişcaţi la motivele apărării, şi dând 
ascultare procurorului ungur, au 
osendit pe bravul ţeran. —  Dómne, 
Dómne, mari sunt isprăvile şovinis
mului unguresc!

Serbarea Sedanului. In 2 Sep- 
temvre n. s’au împlinit 25 de ani, 
de când armatele germane au întrat 
în Sedan (oraş în Francia), care a 
capitulat. împăratul Francesilor, N a 
poleon III, a fost prins şi dus în 
captivitate în Germania. ţ)iua acésta
o serbeză în toţi anii Nemţii, ér 
anul acesta au serbat’o cu mult sgo- 
mot şi fală. Cu prilegiul acesta îm- 
pératul Wilhelm II al Germaniei a 
adus tributul séu de recunoscinţă 
marilor evenimente istorice din rés- 
boiul dela 1870/71, dând serbării 
un caracter mai mult militar prin 
preamărirea gloriei armelor germane.

Esistă în Germania înse o partidă 
a aşa Dumiţilor social-democraţî, 
care nu se prea însufleţesce pentru 
serbarea învingerei dela Sedan.

Social-democraţii germani au mers 
pănă chiar a-se opune serbări, lucru- 
care trebuia sé atingă mândria ger, 
mană. Purtarea acésta a socialişti
lor a arnărit nespus de mult pe su
perbul Wilhelm şi intr’un toast dela 
un banchet, el a năvălit grozav con
tra lor, numindu i trădători de pa- 
triă în potriva cărora chiamă naţiu
nea germană la luptă. Toastul îm
păratului a făcut mare sensaţiă, şi 
se vede, că nouă mesurî vor fi luate 
contra socialiştilor. Orî-ce mesurî se 
vor lua înse, principiul representat 
de socialişti în acéstà afacere nu va 
puté fi sdrobit, de-órece e mai pe 
sus de orî-ce îndoială, că dèca im
peratili şi supuşii sei doresc pacea, 
atunci rău le stă lor a prémàrì 
mereu şi cu sgomot o luptă de ni
micire contra unui popor cu misiune 
aşa de mare în lume, cum e po
porul Francesilor. care-şî simte atinse 
simţămintele şi mândria lui naţio
nală prii. serbări, ca cea a căderei 
Sedanului. Lupta dintre Francesi şi 
Germani a dat róde triste, a născut 
armatura nenorocită de adì, care 
apasă aşa de cumplit pe umerii po- 
pórelor şi care a făcut, ca Europa

se se împartă în două mari tabere 
înarmate din dinţi pănă ’n călcâie şi 
n’aştăptă decât momentul, ca se se 
arunce una contra celeilalte într’un 
resboiu de jaf şi de nimicire. Î r  pă
şirea provocătrire a militarismului 
german în frunte cu împăratul Wil- 
helm nu este nici decât calea ade
vărată, care se încunjure acest res
boiu şi să asigure pacea, cultura şi 
libertatea poporelor.

S’au incassai taxe dela următorii i
brii vechi: Dr. Larionessi, advocat

Isăud ; Dr. Tripon advocat în Bistriţă;

ut

Asociaţiunea transilvană.
Adunarea generală a despárféméntului X X I  

( Ndséud).

Năseiid, 5 Sept. n. 1895,

Despărţământul X X I  (Năsăud) al Aso- 
ciaţiunei transilvane şl-a ţinut adunarea 
generelă pentru anul curent Ja 4 August 
n. în Sángeorgiul-román, sub presidiul di
rectorului séu Dr. loan Pop, vicar foaneu, 
având de notar ad hoc pe d-l Dr. Constan
tin Moisil, profesor gimnasial. Dintre oei- 
lalţl membri ai comitetului au luat parte 
loan Ciocan, ;Dr. Paul Tanco şi Octavie 
Bariţ, ca cassier.

După celebrarea cultului divin în fru- 
mósa biserică din Sângeorgiu, vicarul des
chide şedinţa la órele 11 prin o cuvântare, 
în care arată genesa întemeierii „Asooia- 
ţiunei“ , scopui ce-1 urmăresoe ea şi dato- 
rinţa nostră a tuturora de a-o sprigini. 
Impărtăseşce totodată, că seoretarul comi
tetului Greg. Pletos a abejis la locul de 
membru în comitet, şi astfel şi la cel de 
secretar, şi rogă pe Dr. Moisil să ia pro
cesul verbal. Adunarea întimpină cuvântul 
de deschidere cu vii aplause şi ia spre 
sciinţa împărtăşirile făcute ; tot-odată de
cide a-se trece vorbirea la protocol în sco
pul de-a se publioa în organul „Asooia- 
ţiunei“.

Notarul ad hoc dă apoi cetire rapor
tului general referitor la lucrările comite
tului despărţământului dela ultima adunare 
generală şi raportului cassierului. In legă
tură cu acésta se aleg două comisiunl, din 
câte 3 membii, una pentru a esamina ra
portul general şi a censura soooteliie, alta 
pentru a incassa taxele şi a înscrie mem
brii, ce s’ar insinua din nou. Pănă vor lu
cra comisiunile. se suspinde şedinţa.

După redeschidere şi referare, adu
narea generală ia raportul comitetului spre 
sciinţâ cu mulţămită şi dă comitetului ab- 
solutor. S’a înscris membri noi ordinaH, răs
punzând taxa de 5 fl. : Vasilie Petri pro
fesor preparandial în retragere. Liviu Mu- 
reşianu, veterinar în Năsăud; Ión Zinvel, 
paroeh în Zagra; Ión Buzdug, paroch în 
Borgo-Rus, Silviu Sohorea, paroch în Sân
georgiu; Ilariu Filipoiu, paroch în Şanţ; 
Pamfiliu Grapini, preot în Şanţ; Dănilă 
Sânjoan, notar în Maier.

nt
zar Avram, preot în Maier; Dr. Constm 
Moisil ,profesor gimnasial în Năsăud. °!

Au contribuit la fondul despârtâmentf1 
Al. Iarda, învăţător în Maier şi econom 
Sângeorgiu, David Ciocan, Ión Parai
Pop, Leon Nicolae, Leon a lui Georgi 
Prooopie Buia Diliban toţi oâte 1

Ei
ót 
bi

Leonte Gagea, llie Haliţă, Simeon Alu, 
Lariou Miron şi Login Sohorca oâteĝ  
c r .; Terente Ionel, Procopiu Petróiec.. 
20 cr.

Ofertele benevole au incurs dela:l 
nisie Steopol, inginer 5 fl., Alexandru!" 
profesor 6 fl., Iuliu Moisil profesor 6,
—  toţi trei în România.

In total au incurs 83 fl. 90 cr. m
Se statoresce un premiu de 201 

róne în aur pentru cea mai bună diser 
ţiune asupra temei : „Cum se pdte proi 
cultura pomilor la poporaUunea de pe 
rul despárféméntuhii ?J j

Se alege noul oomitet în persóm ^ 
d-lor loan Pop, vicar ca director; L 
Ciocan, Dr. Tanoo, Octavie Bariţ, 
Moisil, losil Mihalaş, Anton Precup,ţ 
roch în Rebriş0ra, ca membrii. — S’auL 
clarat de bună-voiă a participa la aduî  
rea generală a Asociaţiunei la Blaşiu:? 
carul loan Pop şi parochul din Mocc j 
Petru Vertic; în cas de împedecare se^ 
toriséaá vicarul a designa alţi delegi- 
pentru Blaşiu. y

O disertaţiune asupra lui Vasile Jíiilg 
s’a amânat pănă la proxima adunare, tî r 
pul fiind pentru acum prea înaintat. 
Viitóraa adunare va ave loc în Roii 
veche.

Nu v ’aşl supăra bucuros, dór ni 
înoătrău, trebue să constat tristul adevi 
scos la iv0lă şi de adunarea acésta, călQ] 
teliginţa şi publicul grăniţeresc din 
părţământul nostru înoă tot mai pătimeâg 
de un indiferentism gros, în ce privesl t 
oultura şi literatura ncţională, indiferenti|ri 
ce şl-a luat nascere sub oblăduirea egoiig 
a lui Ciooan et comp. Se sperăm însă,̂  
zelul R  D. Vicar Dr. Pop va spargejpa, 
curând ghieţa nepăsării de aoum. — m

ile
Din Constanţa. im

Cetim în „Timpul“ urmátórele : l 1*
ec

,?sc

europei,.
şi dela Kiel, unde au representat ţ0ra m10

ii

Luni la órele 6’/2 séra, au sosit t! 
portul Constanţa încrucişătorul „Elisabeti1’ 
şi brioul „Miroea“ , venind din marea 
torie, ce au întreprins pe mările europê 06

ţera dk
tră la inaugurarea noului canal german,

Intrarea în port a bastimentelor rt*
mâne a fost anunţată prin 21 de tunn̂a'
trase depe „Elisabeta“ . Populaţiunea on 81
şului a fost surprinsă, căci vasele romii01
erau aşteptate din ajun, totuşi de ouau Z

urii

dur, sărindu-i bucuros înainte şi desmier- 
dându-1. Era atât de pătruns de ploe, în
cât apa curgea şiroe de pe dânsul şi tre
mura ca prins de friguri.

Pandur, întrând în casă, se opri pe 
prag şi după-ce de mai multe-ori f&cu oco
lul casei, cercetând colţurile unde avea 
obiceiu să şe4ă, ori să se joce, se ridica 
în două piciore şi întin^ându-se de-asupra 
mesei, linse de mai multe-ori mânele fe
tei, apoi se aşedâ de-alungul pe jos, 
scâncind.

Se f&cuse nopte de tot şi în odaia 
mortei, candela iconelor şi cele două mu
curi de lumînărl, ce-i ardeau la cap, cu 
anevoe luptau în potriva întunerecului. 
Duhorea de căldură, de fum şi de putre- 
gaiu ce era înăuntru, alungase pe toţi în 
tindă, unde bătrânele stăteau şopotind lângă 
foc. Mărica dormita pe o ladă, âr Pintea, 
cu capul rădimat de părete, în dreptul 
uşii, îşi privea copila, bătând cu degetele 
un fel de alarmă pricepută numai de dân
sul, pe scândură.

— Nu se pote cumătră, dise într’un 
târepu preotesa cu glas hotărîtor, nu e o 
datină să se ţiă mai mult de trei t̂ ile mor
tul pe masă;... ori cum o fi, trebue pusă 
în păment. Aşa am apucat, din moşi stră-

moşl, aşa stă în canonul creştinului. De 
câte-orî, crecji, că părintele când, ferâscă 
D-4eu, era holeră şi nu prididea, că îl 
chemau care din cotro, apoi şi el povăţuia, 
S ă -ş i îngrope fiă-care pe al lui, că venea 
să-l prohodéscá pe urmă... Nu vedl ce sbu- 
cium e pe capul nostru? Nu-ţl e milă de 
fiica ta, că se chinuesce şi îşi scurge ochii... 
de acum în zadar? De bine, de rău, am 
păstrat-o trei cjile şi patru nopţi, cu asta, 
de mâine să-i facă grópa unde-va şi să se 
odihnéscá mititica, pănă ce ne vom isbăvi 
de năpastea de afară.

— Vai! de noi şi de noi! se văeta 
bunica, ce foc, ce bătae amarnică ne-a 
ajuns ! Mai bine mi-se usca limba în gură, 
decât grăiam, păcătosa de mine, cuvânt de 
blăstem asupra copilului meu !... — Şi se 
obidea, înfundându-şl plânsul în pumni! Eu 
sunt vinovată! Eu sunt vinovată!

Dér décá am da de veste părin
telui, măcar să-i facă slujba în bise
rică, décá n’o putea să résbéscá pănă 
aici?!

— Bine, cum să-l vestesc creştino, 
că apele sunt din mal în mal şi nu se bi- 
zue suflet de om, să le înfrunte nici în sat. 
Dar-mi te în sihăstria vostră din pădure? 
p i mai bine, că aşa a vrut Cel-de-sus şi-ţi

înclină grumajii în faţă-i şi... fiă voia lui. 
Ca s’o ţinem mai mult, nu e putinţă. 
Décá aşa, cu cât oţăt am turnat pe dânsa 
şi tot ne-a dat afară din casă, d’apoi de 
acu’n colo ce-o să mai fiă ? Luminările s’au 
topit de istovi, nici privighere nu i-se mai 
póte face. De, — mă dóré în suflet, firesce, 
şi de dânsa şi de voi, dér nu e chip de 
cârmit alt-fel.

— Eu, îngâna mama Sanda, lasă că 
n’am putere, dér nici inima nu mă îngă- 
due să dau aşa un sfat. Mă cutremur nu
mai când mă gândesc, dér să mai spun 
ceva!

Nu te mai oţeri cumătră, că le-oi pune 
eu la cale, răspunse preotésa — şi luându-şi 
scăunelul, se aşec[â lângă Pintea cu spatele 
spre odae. Pintea voi să se scóle, dér ea 
oprindu-1 de mânecă, îl sili să stea locului, 
apoi desmierdându-1 pe frunte, începu cu 
glas molcom:

— Ascultă, dragă băete, că ce am 
de spus e pentru binele vostru şi uşurarea 
tuturora...

El íntórse cu blândeţe capul spre 
dânsa şi pentru întâia oră, de când copila 
îşi dedese sufletul, rosti rar şi hotărît: 
doră să mor şi eu ca să se stingă pojarul

im

din mine, — şi căcjii cu capul pe genuni 
sguduit de un plâns cumplit.

Durerea care sta, de atâta vrei*r€
■Hi

esitâ într’însul, acum silnică, îşi descl 
sese calea şi isvorul lacrimilor îi deslej 
pieptul şi-i desmorţi simţurile.

După-ce se boci şi să frământa î 
delung, prinse a povesti cu glas răguşi 
cum simte, că i-se clatină oreerii, că cols 
împăenjinaţl nu mai pot deosebi lămuri1116 
lucrurile, că nu scie cum să-şi smulgă 
rul roşu, care-i sfredelesce carnea, că pard̂ 68 
tot vrea să prindă ceva ce-i jocă înaint̂ ’ 
şi aude glasul fetei, care-i şoptesce cuvii  ̂
tele ei de dragoste la ureche, dér că mânsl 
cuprinde văsduh şi fata-i zace mortă f ) 
masă.

Mai spuse, bătrânelor, carî cu mnltP" 
anevoinţă îl adusese lângă foc, că a alei 
gat totă diua cu capul gol prin plóe, cikl 1 
tând un vad potrivit şi tăind copaci *iPUi 
facă plută pentru trecere Ia sat, dér d 
vadurile erau tóté prăpăstuite şi pe copaci 
i-a smuls şiroiul apei din mână. 1

— Şi décá aşi fi putut da măcar éj**? 
Moş Stoian ori de părintele, mormăia el 
póte că mi-s’ar mai fi înseninat minţile, ci* * 
ml-e grózá şi nu cred, că-i păcat m/*61 
mare, decât să vedl înaintea ochilor stând
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w}it primnl tun mii de omeni au năvălit 
port së salute pavilionul românesc, Urale 
tosiaste au salutat intrarea vaselor în 
ort, ér echipagele de pe bord au răspuns 
rin trei nrale prelungite.

A doua <Ji, Marţt, s’a dat pe bordul 
un dejun, care a durat vre-o 

in? óre în sunetul musicei militare. D l 
olonel V. Urseanu, comandantul „Eisa- 
•etei“ şi maior 1. Coandà, oomandantul bri* 
îlui „Mircea“ , au făout a doua <}i visitele 

e la autorităţile superióre civile şi 
Aitare din oraş, visite oe le-au fost în- 

imediat de d-1 locot.-colonel Geor- 
iu, comandantul divisiei active din Do- 

rogea, şi de d-1 director al prefeoturei, în 
bsenţa d-lui prefect-

„Elisabeta“ şi „Mircea“ vor face în 
mp de doué sëptôcnânï manevre navale 
Marea-négrà şi vor fi presente în port 
venirea MM. LL . Regele şi Regina la

i Septemvre. D-1 oolonel Urs9anu a ple- 
rt; a(]I la Bucuresol spre a-şî face rapor-
ll asupra serbărilor dela Kiel, precum şi 
întregului drum ce au făcut prin portu- 
e europene dela plecarea bastimentelor 
jmâne din ţâra.

In fiă-care 4* lume multă vine şi 
écà; astfel, se 4i°e> °  a?a afluenţă 
a fost de mult în Constanţa. Séra se

o framose preumblări cu barca pe mare 
lumina splendidă a lunei. Diminéta băile 
Dt pline şi la prima cursă a trenului la 
, lumea se bate pe cabine, care deşi sporite 
ilt, totuşi nu sunt suficiente, şi serviciul 
ft întru cât-va de dorit din causa aglo- 
raţiunii.

S C I B I L E  O i  L E K .»
— 26 August 

Ridicarea tarifei pe zone. Tot mai 
ilt se constată din conspectele lunare 
ipra venitelor şi cheltuelilor căilor fe-

9 stat, scăderea venitelor în raport 
anul trecut. In luna lui Iulie a. c. au 
rat cu 287,422 fi. mai puţin decât în 
be anal 1894. In cele şepte luni dintâi 
anului curent au scăclut venitele căilor 

ite de stat ungare cu 3,040,960 fl. Aceste 
milióne fac 7% din venitele totale ale 
or ferate. E de observat, că aio! e vorba 
mai de venituri brute, împrejurare, ce 
ne pe gândiri cercurile competente, de- 
ece şi cheltuelile oresc şi sé îmulţesc pe 
ce merge. Din causa acósta sé gân- 

ic acum la o îndreptare, şi cei dela con- 
icerea căilor ferate cred, că numai prin 
ioarea preţurilor sé póte ajuta. Aoósta 
licare a preţurilor vor s’o estindă şi asu- 

circulaţmnei de persóne şi asupra oir- 
,ţiunei mărfurilor. Voesc cu tòte aceste 
susţină, şi de aci încolo tarifa pe zone 
cu deosebire voesc, sé susţină preţurile 
zone pentru olasa a doua neschimbate, 
ifa sé se ridice numai la clasa întâi şi

a treia şi încă aşa, că olasa întâi de aci 
înoolo sé înceteze şi în locul ei sé se aran
jeze aşa numite „train de luxe“ (comparti
mente de lux, cari sé fiă cu deosebire ele
gant arangiate şi preţul drumului sé fiă cu 
50% mai urcat decât cel, ce sé plătesce 
astăzi pentru clasa întâi. Preţurile pentru 
clasa a treia voesc sé le ridice numai cu 
puţin şi numai pentru depărtări mari, pe 
când preţurile pentru oirculaţiunea în lo
calităţile veoine vor rémàné cele de pănă 
aoum. Pentru bagaje şi mărfuri sé se ri
dice la maja metrică preţul de transport 
cu 10 cr., şi în acele relaţiunî unde sé 
pretinde de maja metrică mai puţin de 10 
cr. sé se rotuncjesoă preţul la 10 cr. Ou 
modul acesta sé crede, că vor întră dela 
circulaţiunea de persóne cam 600,000 fl. 
şi dela circulaţiunea de bagaje şi mărfuri 
cel puţin 2 milióne de florini mai mult pe 
an. Avem dér sé ne aşteptăm în curând 
la o ridicare a tarifei pe zone.

—o—
Câţi trec în America3 In comitatul 

Zempliuului s’a tipărit acum de curând o 
dare de sómà asupra tuturor acelora, cari 
au emigrat din acel oomitat la America în 
oei din urmă 25 de ani. S’a constatat, că 
au emigrat cu totul 28.50Y locuitori, dintre 
cari s’au reîntors în patria numai 9909 ; toţi 
ceilalţi au rémas acolo pentru veciă. Cei 
mai mulţi dintre emigranţi sunt din păr
ţile de sus ale comitatului. Dintre emi
granţi abia .95% s’au întors ìndèrèt.

—o —
•j* Alesandru Micu. Lunia trecută, 

după o suferinţă abia de trei c}ile, a ră
posat la Blaşiu canonicul Alesandru Micu 
în etate de 65 ani. El s’a născut in Şer- 
măşelul de Câmpiă la 1830. Dela 1855 
pănă la 1872 a funoţionat ca profesor la 
Blaşiu ; atunci fù numit vicar foraneu la 
Făgăraş, uüde a stat pănă in 1887, când 
a fost numit canonic în Blaşiu. Micu luase 
parte activă, ca vice-tribun al regretatului 
prefect de legiune V. Moldovan, şi la miş 
cările revoluţionare din 1848; era Român 
bun şi cinstit, din care causă s’a şi bucurat 
de simpatia conaţionalilor sèi. Vestea 
morţii lui a produs întristare în toţi câţi 
l’au cunoscut. Dumnecjeu sé-1 odihnéscá în 
pace !

— o—

Retragerea notelor de 1 fi. dia cir
culaţia. După conspectul publicat alaltăerî 
în fòia oficială rémán cu finea lui August 
1895 numai 2.184.965 note de câte un fló
rén în circulaţiă. Din Iulie 1894 şi pănă 
acum s’au retras din circulaţiă şi s’aa ni
micit 55.698.396 fl.

— o —
Ajutore pentru elevi dela meserii. 

La Comitetul „Asociaţiunei pentru spriji
nirea învăţăceilor şi sodalilor români din 
Braşov“ , se află vacante câte-va ajutore 
dela societatea „Transilvania“ din Bucu-

resci, pentru elevi de meserii, cari învaţă 
aici în Braşov. Petiţiile însoţite de carte 
de familiă, carte de sărăciă şi de contrac
tul de serviciu, sé se depună pănă la 15 
(27) 1. c. la preşedintele Asooiaţiunei d-1 
N. P. Petrescu.

—o—
Coróne eterne. Din incidentul morţii 

Dómnei Victoria N. Stinghe, Domnul Liviu 
şi D-na Marióra Raţiu năsoută Porumbaru 
din Buzău a remis subsemnatului Comitet 
parochial, în locul unei coróne peritóre, 
4ece lei drept corónà neperitóre, contribu- 
ţiune la fondul pentru şcolarii români sé- 
raol, înfiinţat în memoria iubiţilor répo- 
saţl. Se chitézà acóstà sumă în acest mod 
şi se arată, că s’a adaos la numitul fond.
— B r a ş o v ,  20 Aug. 1895 : Comitetul pa
rochial român gr. or. din Cetatea Bra
şovului.

—o—
Mişcarea poporaţinnei în Budapesta.

In séptèmàna trecută s’au născut în Buda
pesta 394 copii, ór caşuri de mòrte au fost 
235, prin urmare poporaţiunea a crescut 
cu 159 suflete. Dintre copiii născuţi, 293 
au fost legitimi, ór JOI nelegitimi, va sé 
4ică mai mult ca a patra parte a copiilor 
născuţi sunt nelegitimi, ceea ce arată o 
tristă decadenţă a moralităţii. Pe lângă 
aceştia, s’au mai născut şi 21 copii morţi, 
dintre cari 8 legitimi, ór 13 nelegitimi.

—o—
Un nou atentat la Paris. Alaltăerî 

după amó4l un individ, cu un aer sărăcă
cios, a aruncat o cutie de tinichea sub 
pòrta casei Rothschild din strada Laffitte; 
după acósta a fugit. Individul arestat, a 
refusat de a-şl da numele, declarând, că 
este anarchist şi 4icând, că alte persóne 
vor reuşi mai bine decât densul. El are 
vèrsta de 25 de ani şi pare a fi bărbier 
de profesiune. Cutia s’a remis d-lui Girard, 
chimist. Autorul atentatului a fost surprins 
în momentul când se pregătea sé dea foc 
fitilului cu ţigareta sa, dér oenuşa acesteia 
a împiedecat contactul; vé4ènd asta a 
aruucac maşina esplosibilă la pàmènt, dér 
esplosia nu s’a produs. D-1 Lepme s’a dus 
la faţa locului pentru a dirige ancheta. 
Prefectura poliţiei pàstrézà o mare discreţie 
asupra acestei tentative. Pare că autorul 
aceistui atentat are o mare asèmànare cu 
Pauwels, autorul atentatului dela Made- 
leiue.

Atentat într’o biserică. Dumineca 
trecută s’a întâmplat in biserica din Sza- 
badka următorul cas sensaţional: O anu
mită Marişca MarianasicI a încercat sé 
omóre cu un cuţit pe amoresul ei Tihamer 
GabrilovicI, care i-a devenit infidel. Aten- 
tatóra a fost predată numai decât poliţiei. 
Liturgia s’a întrerupt, deóre-ee poporul 
vois sé ucidă pe fată.

Loteria de classa. Pe pagina din urmă 
a numèrului nostru de astă4l publicăm anun
ţul privitor la aşa numita loteriă de clttssă. 
Instituţiunea acestei loterii se practica în 
străinătate de mult ; la i oi ea este intro
dusă aoum pentru întâia-oră din incidentul 
mileniului. Permisiunea a dat’o guvernul 
pe basa unei hotărîrl anterióre a dietei. 
Prima tragere se va face în 4î e ê dela

16—19 Octomvre în presenţa unui notar 
public r. şi a martorilor. Loteria stă sub 
inspecţiunea statului; losurile sunt deja 
puse în oirculaţiă şi se pot procura dela 
Carol Heintze din Budapesta (bzervitatér 3). 

— o—
Musica lui Costi Găluşoă va cânta 

mâne (Duminecă) séra în grădina otelului 
„La pomul verde“ . Intrare liberă.

Telegramă part. a „te Tus."
Lugoş, 7 Septemvre. Advocatul 

Constantin Rădulcscu a reposat astâcţi.
Imormentarea Luni la 4 óre p. m.

ScirI telegrafice.
Budapesta, 7 Septemvre. Imor

mentarea archiducelui Ladislau se va 
severşi în capela Sigismund din pa
latul din Buda.

Majestatea Sa trimise archidu
celui Iosif urmatórea depeşă: 

„Plâng cu voi. Dumnec[eu sé 
ne mângăe şi sé ne dea puterea 
de-a pute suporta durerea“. 

Paris, 7 Septemvre. Atentatorul 
dela palatul-Rotschild denéga de aşi 
spune numele. 

Yiena, 7 Septemvre. Archidu- 
cele Francisc Ferdinand căletoresce 
în curènd pe mai mult timp la Madeira.

„Amicul tinerimei“.
Acesta este titlul unei noué re

viste românesci, ce va aparé cjilele 
acestea în Tergu-Jiului. Noua re
vistă va fi redactată de un comitet 
compas din câţi-va profesori specia
lişti, dintre cari unii sunt şi la noi 
bine cunoscuţi prin scrierile lor pre- 
ţiose. Recomandăm sprijinului căl
duros al publicului nostru acéstá 
promiţetore revistă, care are se fiă 
unică în telul séu la noi, precum se 
póte vedé acésta şi din următorul 
program, pe eare-1 reproducem din- 
tr’un apel al comitetului de redac- 
ţiune :

Din descrierile de viétá a ómenilor 
mari aflăm, cum toţi mărturisesc, că ceea 
ce mai mult a influenţat asupra lor, ca sé 
devină în adevèr mari, a fost citirea căr
ţilor bune. Ast-fel poesiile lui Omer au in
spirat geniul lui Alexandru cel mare, bio
grafiile ómenilor mari, scrise de Plutarc, 
au produs pe Rousseau. Tot Plutarc a for
mat pe Napoleon cel mare. Descrierea că- 
létoriilor lui Marco Paulo a deşteptat în 
inima lui Cristofor Columb dorinţa de-a 
descoperi ţări noué: America. Numai prin 
cetirea autorilor buni s’a format marele ce- 
tăţen american Beniamin Franclin. Şi în 
general orl-ce biografia am ceti, acelaşi fe
nomen îl aflăm, şi fiă-care din noi scie din 
esperienţa propriă, ce influenţă nespus de 
mare are citirea cărţilor bune, a bucăţilor 
alese, asupra spiritului nostru.

e şi nopţi, trup mort neîngropat, şi ecă.. 
trebuit ca... în casa mea.... şi la copilul 
iu s8 mai văd odată, aceea ce uitasem 
■•ci... de când îmi uitasem tinereţele....

— Apoi tocmai despre asta şi vroiam 
si-ţi vorbesc, să grăbi a 4ice preotesa, 
uite vorbiam cu cumătră: că adecă

me trebue cu orl-ce chip pusă fata în 
ment, aici unde-va, la un loc de adă- 
st, pănă, ce s’or deschide drumurile şi-om 
tea-o duce să se odihnâscă, ou crucea la 

sărmănica. Ce vină putem noi avea,
oi D-4eu ne-a dat potopul ăsta, că atunci
Io face slujba şi orenduiala şi s’o sfinţi 
iul, unde om aşe4a-o acum.

— Der..  ̂Mărica. .. nu s’ar împotrivi
o-va, întruna cu sfielă Mama-socră, 
de, inimă^ mamă are, şi pote că e
i mare pScaj pentru densa, să-şi vadă 
pila îngropată ca un câne, lângă un 
rdL

— Vai! că grea vorbă rostişi, cumă- 
!... Ore mai bine e s’o privescă ^nă-sa, 
recjindu-se pe masă şi să-şl încarce su- 
ul cu cine scie ce grea vină, ori să cadă
afurisania preoţâscă ?... V ai! că eşti 

ieiă bătrână şi dău... dor că ţl-s’a întu- 
at judecata de scârbă sufletâscă, că alt- 
aşl bănui, cu drept cuvânt, că nu eşti

în totă firea!... — răspunse preotesa, tre
când alături, să aprindă un alt capăt de 
luminare şi să stropescă din nou cu 
oţăt pânza de pe obrazul Niculinei...

Şi ast-fel în jălanie şi în chibzuelî, 
petrecură pănă în albul dimineţii, stră- 
duindu-se în zadar, să ia şi învoirea Mări- 
căi, care cu pumnii încleştaţi şi cu faţa 
înflăcărată, striga:

— Induraţi-vă!... că atâta am, şi nu 
vă puneţi sufletul în foc, călcând vrerea lui 
D-4eu!... Decă e pedâpsă, lăsaţi să o sufer 
pănă la capăt... decă e încercare... pote 
mi-o lua simţirile, să mă mântue de trudă. 
Nu pot, nu pot s’o sciu lângă mine şi să 
nu-i mai văd chipul! Incai, când mi-o 
lua-o, să mi-o ia pentru tot-deuna. 
Nu pot... nu pot... mamă! să cadă foc asu
pra cui o săvîrşi asemenea fapte!

A  doua 4i, Pintea, luându-şl uneltele 
de dulgher, făcu din scânduri nouă un mic 
sicriu.

— Fiă-care cuifi ce bat, par-că mi-1 
înfig în pept, mamă, dicea el socră-săi, 
oare îl privea lucrând... şi par-că nu mi-ar 
fi a bună, aşa îmi vîjie urechile, şi îmi 
jocă pete negre în luminile ochilor...

— D’apoi şi cum te chinuescî tu,

fătul meu!... îi răspunse ea, mi-e de mirare, 
că te mai poţi purta pe picióre... ştii că 
de patru nopţi tu n’ai pus capul jos?...

— Las-că tot l’oi pune când m’o li
nişti D-4eu. Uf!... că tare nu mi-e înde
mână !... striga el, aruncând tesla în lă
turi şi dând fuga afară, să-şi răcorescă 
fruntea!...

Bétránele îmbracă sicriul cu ştergare 
albe, îl împodobiră cu flori şi aşe4ară îu- 
trénsul trupul copilei, înfăşurat în zăbranic 
şi în borangic.

Mări ca, cu buzele arse şi cu faţa suptă 
de obosélá, căta cu privirea spériatá la 
ele, fără a face o mişcare, fără a 4ice un 
cuvent...

Deşi văetându-se cumplit de cap, 
Pintea smulse liliacul de pe moviliţa din 
grădină, alcătui un umbrar şi săpa o grópá 
fiică-sei, dedesubt. Prohodul fii scurt, dór 
sfâşietor de jalnic.

Preotósa mergea cu un felinar aprins 
înainte, după densa venia mama Sanda, 
purtând sicriul în braţe, apoi Pintea şi 
Mărica, ţinendu-se de mâni şi bocind.

Pandur, ca şi cum ar fi împărtăşit du
rerea tuturor, cu capul plecat şi mai mult 
tîrându-se, le călca în urmă...

Câte rugăciuni sciură bătrânele, le

rostiră pe tóté, apoi sicriul fu repede aco
perit cu pământ şi felinarul înfipt, cu o 
cruce de frm^e, la căpătâiu.

Prin ferestrele deschise véntul şi plóia 
pătrundea răcorind păreţii, ér împrejurul 
unui ceun ce ardea pe foc, bătrânele, 
Pintea şi nevasta lui, steteau în tindă, tă
cuţi şi nemişcaţi, ca şi cum din nou mór
tea pătrunsese între dânşii. Din când în 
când Mărica se scula, arunca o căută
tură în spre umbrar şi se întorcea mută la 
locul ei...

Peste nópte furtuna se înteţi.
Cu capul ridicat de-asupra perinei, 

Mărica tre4ită, au«|ia în buimácéla somnu
lui cum se sguduia uşile, şi i-se părea că 
bate cine-va....  că póte Niculina ei bate.

Şi se scula binişor şi cercă brósca, 
încuiată pe dinăuntru, tremurând, de frică 
şi de îndoială tot-de-odată. Toţi împrejurul 
ei durmiau, ea numai se lupta cu gându
rile şi pustiul sufletului ei desnădăjduit cres- 
cea tot mai mult, în singurătate şi în în- 
tunerec!

I-se păru un an pănă la diuă.
De cum zări însă o géná luminosă, 

cercuind zarea, sări din pat, luâ un min
tán pe umeri şi fugi afară. De-odată nu
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Tinerimea nostră Insé nu se află în 
posibilitatea a ave în tot-dóuna cărţi bune; 
de cele mai multe-ori n’are de loc, ast-fel 
că cu totă pofta de cetire, ce esistă în su
fletul ei, n’are la îndemână cărţi potrivite 
pentru dènsa ; ea îşi trece tinereţea fără 
plăcerile ce-i procură cărţile bune şi fără 
a-şî forma nisce ideale, pe cari sé le ur
meze în viăţă.

Institutele nòstre de cultură, şcolele 
însă-şl, nu posed biblioteci, şi în caşul când 
esistă unde-va, rar li-se dă şcolarilor sè 
citescă. Şi ceea ce ei ar putó afla în ast
fel de biblioteci ar fi mai mult scrieri is
torice şi literare, pe când din sciinţele na
turale, matematică, geografiă ş. a., nu avem 
absolut nimic. Ast-fel tinerimea nostră de
vine unilaterală, — un defect primejdios 
la un popor mic, ca al nostru, — dragos
tea pentru natură şi veselia, ce iubitorul 
naturii le-ar găsi în tainele câmpiilor, pă
durilor şi munţilor, lipsesce majorităţii cla
sei nostre inteligente.

Ast-fel pătrunşi de datoria, ce profe
sorii au înainte de tòte, pentru ridicarea 
culturală cât mai puternică şi mai inten
sivă, am luat otărîrea sé scótem o revistă : 
„Amicul tinerimiiu.

Revista va coprinde articoli din tòte 
sciinţele şi obiectele de înveţământ secun
dar, scrise într’o limbă românâscă price
pută de toţi. Articolii vor fi redactaţi pe- 
dagogicesce şi publicaţi într’o ordine siste
matică, ca sé formeze după un timp óre
care un întreg bine închegat. Ast-fel după 
câţl-va ani am putea ave apoi o seriă de 
scrieri publicate şi în ediţii separate, cari 
vor putea forma biblioteca tinerimei, a şco- 
lelor, şi nu numai din istoriă şi literatură, 
ci şi din sciinţele naturale, geografia ş. a.

Revista va fi ilustrată, cu ilustraţiile 
cele mai frumóse şi mai curate, din timp 
în timp se vor da şi ilustraţii colorate, 
tòte bine esecutate, şi decă esistenţa ei va 
fi pe deplin asigurată, se vor da ilustraţii 
colorate chiar în fiă-care numér.

Revista va apăre la început de 2 ori 
pe lună, la 10 şi 25 a lunei, câte o colà 
séu o colă şi jumétate, costând pe un an 
numai 9 coróne, pe V2 an 4l/2 coróne, pe 
3 luni 2V2 coróne. Décà ìnsé esistenţa ei 
va fi pe deplin asigurată, prin abonamente 
de-ajuns şi plătite înainte, va putea eşi şi 
de 3 ori, séu chiar în fiă-care séptèmànà.

Fiind pentru generaţiunile tinere acéstà 
revistă de neapèratà trebu:nţă, am dori, 
spre mai rapedea ridicare culturală, sé fiă 
abonată în fiă-care comună cel puţin de 
învăţător séu preot, şi fiă-care sé va con
vinge, că în schimbul neînsemnatului abo
nament de 9 coróne anual, va ave o lec
tură şi învăţături, pe cari puţini le pot 
avea, din causa absolutei lipse de cărţi ro- 
mânescl de sciinţă.

C11 deosebire va pune pond noua re
vistă pe răspândirea soiinţelor naturale, 
alăturând la articolii respectivi cât mai 
multe ilustraţiunl în negru séu colorate, şi 
dela sprijinul puternic al publicului va

véc).ú nimic, din pricina negurii, dér se îm- 
pedecâ de ceva care zomăi sub picior. Se 
pleca şi ridica felinarul ce fusese aşedatla 
capul fiă-sei. Felinarul era spart şi capétul 
de luminare spândurat de fundul deslipit. 
O negră bănuială îi fulgera mintea. înainta 
câţl-va paşi şi de-odată dând un ţip0t de 
groză, asvîrli felinarul în gemuri şi o luâ 
la fugă strigând: Săriţi! săriţi! că-mi mă
nâncă cânii copila! săriţi!... săriţi!...

Cei din casă săriră în> sus spăriaţl. 
Véclend uşile date de părete, gemurile sfă- 
rîmate şi înţelegând glasul Măricei, într’o 
clipă fură în grădină.

Ceea ce li-se înfăţişa înaintea ochilor, 
îi încremeni pe lo c : frunzarul era sprăvălit 
jos, movila despicată, grópa deschisă şi 
Pandur cu capul culcat pe pieptul copilei, 
care zăcea résturnatá în noroiu de-a cur- 
medişul sicriului!...

Pământului slab şi coşcovit de ploi 
nu-i trebuise decât sguduiturile de peste 
nópte, pentru a se surpa cu desăvîrşire, ér 
cânele, furişindu-se din casă, veghiase — 
cu totă urgia vremei — lângă mormânt, şi

atârna să le dăm în fiă-care an câte-o carte 
seu mai multe ilustrate ca supliment, care 
vor valora îndoit şi întreit cât preţul abo
namentului revistei nostre. Ast-fel descrie
rea animalelor, obiceiurile şi vieţa lor su- 
fletescă, descrierea plantelor, a mineralelor, 
cestiunl de geologiă, etnografiă; astrono
mia, fisica şi chimia; higiena, filosofia, is
toria civilisaţiunei omenesc!, literatura, bio
grafiile omenilor mari şi ale martirilor sciin- 
ţii, descrieri de călătorii, istoria invenţiu- 
nilor, chiar musica şi desemnul vor fi trac
tate în mod potrivit.

N-ru 1 va apără la 10 Septemvre
a. c. Abonamentele se fac chiar de acum 
la adresa: Redacţia „Amicului tinerimeia în 
Tergu Jiu (România). Numărul întâiu de 
probă se va trimite la cerere gratis. Scri
sorile şi mandatele se adreseză la Redacţia 
„Amicului tinerimei“ în Târgu-Jiu.

Văruitul grâului de semânţă.

După inlormaţiunile, ce le avem 
de prin unele locuri, anul acesta s’ar 
fi ivit mai mult tăciune în grâu, ca 
altă-dată, aşa încât plugarii de pe 
acelea locuri, nu sciu cum s’ar scăpa 
mai uşor de el, ca la anul sé nu se 
ivescă într’an numér şi mai însem* 
nat, putènd nimici ast-fel o parte a 
recoltei de grâu.

Tăciunele de grâu se ţine de 
clasa părăsitelor (ustilagineelor) seu 
a ciupercilor, cari ca şi acestea, 
cresc pe trupul altor plante séu pu 
trăjunî ; el e de doué feluri : fâinos 
şi grăanţos. Cel dintâiu atacă numai
o parte a grăunţului, ór cel de al 
doilea atacă grăunţul întreg, prefă- 
céndu-1 în tăciune.

După cercetările şi ispitirile na- 
turaliştilor, căuşele, cari dau nas
cere tăciunelui de grâu, sunt urmă- 
tórele :

Decă pe timpul, când e ca se 
se formeză şi ìntàréscà grăunţele, 
adecă prin lunile lui Maiu şi Iuniu, 
plouă şi apoi îndată se face sóre, 
atunci grăunţele din spic se ìmóie 
şi uscându-se dintr’odată, se face tă
ciune din ele; decă se duce gunoiu 
próspét pe agru. apoi se semenă 
grâu în acela, atunci încă se tace 
tăciune, de óre ce gunoiul próspét 
încă conţine anumiţi spori (semânţă) 
de tăciune în el; décà se semenă 
grâu, care nu a fost copt de ajuns, 
ci secerat mai în pârgă ; decă se se
menă prea târcjiu, colo prin postul 
Crăciunului; decă pământul, în care 
se semenă grâul nu e lucrat bine, e 
réu, sarbèd seu rece ; decă timpul 
când înfloresce grâul e ploios, umed 
şi rece; decă se semenă grâu atacat 
de tăciune ş. a.

— Cu un răcnet nebun se repecji 
Mărica, îşi ridica copila şi alergând în 
casă, íncuiá tóté uşile după dânsa, ér 
Pintea, care eşise cu puşca în mână şi 
stătuse, ca trăsnit cât-va locului, dând cu 
ochii de Pandur, se năpusti blăstămând 
asupră-i şi luându-1 la gonă se făcu nevă- 
dut în desişul pădurii.

Curând două focuri, trase unul după 
altul, detunară văsduhul desmeticind pe 
bietele bătrâne, una în genunchi lângă si
criu, şi alta cu un stîlp al frundarului în 
braţe, care începură să ţîpe şi să cheme 
într’ajutor! Glasurile lor se perdură singu
ratece în deşertul tăcerii neturbate nici 
chiar de vânt, care acum schimbându-şi 
bătaia, se perduse în spre apus, mânând 
norii din urmă. Cutreerară poiana, deteră 
ocol bătăturii, strigară, bătură pretutindeni 
în zadar. Nimeni nu le răspunse nici pu
tură vedea nimic. Trebui ca preotesa, mai 
vióe, sé bage mâna printr’un gém spart sé 
deschidă feréstra şi întrând înăuntru, sé 
găsâscă pe Mărica ascunsă, într’un colţ al 
cămarei, mormăind un cântec şi legănând 
trupul fetei, care moleşit de apa, spânzura

După numeróse cercetări şi is
pitiri, plugarii înveţaţi au aflat, că 
sporii (semenţa) tăciunelui, după un 
an îşi perd puterea de rodire; din 
acesta csusă susţin apoi numiţii, că 
grâul vechiu se póte séména şi decă 
a fost atăcat de tăciune, căci nu mai 
produce de acesta, decă nu Intră 
cum-va la mijloc vr’una din căuşele 
amintite mai sus.

Pentru a scăpa grâul de tăciune, 
din timpurile cele mai vechi au în
trebuinţat plugarii văruitul grâului de 
sèménta. Despre acesta ne spune şi 
Virgiliu în „Greorgieelew sale, ca ve
chii romani întrebuinţau acésta me
todă, ca pe cea mai bună şi mai 
simplă.

Mai târcfiu în evul de mijloc 
plugarii au mai început a întrebuinţa 
şi un fel de leşiă făcuta din apă, 
cenuşă de lemn şi var. Pe la înce 
putui vécului al 18*lea, Iutais a aflat 
un fel de sare de nitru, supranumită 
şi pétra filosofică, în a cărei solu- 
tiune se îomuia grâul înainte de sé- 
mènat. Tot pe atunci, unii plugari 
din Francia au început a înmuia 
grâul de semenţă într’un fel de so- 
luţiune (amestecătură) de cenuşă, 
balegă de vacă, pişat şi apă. Acesta 
metodă avea de scop mai mult grab
nica încolţi re şi resărire a grăunţe
lor, decât nimicirea sporilor de tă
ciune, ca anume sé nu stea atât în 
păment, unde sé pótá fi mâncate de 
şoreci seu alte insecte.

împrejurarea, că o corabiă în
cărcată cu grâu, ce venea din Asia, 
s’a cutundat aprőpe de Bristol în 
mare, unde apa era tare sărată şi 
ast-fel grâul nu se mai putea între
buinţa la facerea pânei, ci numai 
pentru séménat, a adus cu sine, 
că tăciunele sé peră cu totul din 
holdele semânate cu ast-fel de grâu, 
servind tot odată şi de învâţătură 
plugarilor pentru viitor. Tuli, un 
scriitor, ne spune, că plugarii între
buinţau apa sărată, ca mijloc contra 
tăciunelui încă de pe la anul 1660.

Altă metodă pentru văruitul 
grâului de semenţă este şi a lui 
Dombasle, care constă dintr’o solu- 
ţiune de puciosă, sodă, var şi apă, 
dór nici acesta nu s’a bucurat de-o 
primire căldurosă din partea pluga
rilor, de óre-ce era prea costisitóre 
şi scumpă pentru ei.

Intre tote mijidcele arătate pănă 
aci, nici unul nu e recunoscut aşa de 
bun, ca soluţiunea de petră vânătă, 
care se topesce în ceva apă călduţă, 
apoi se amestecă cu câte 300— 400 
litre de apă rece, care o turnăm 
peste grâul pus în ciubere, unde se 
amestecă şi sé lasă de sera pănă di- 
mineţa. Cu doué chilograme pétrá 
vânătă se pot face 10— 12 hectolitre

acum ocrotea cu tropul său, rămăşiţele to
varăşei şi iubitei lui...
cu capul şi cu piciorele gole, afară din 
braţele ei.

Cu totă stăruinţa şi vorbele lor bune, 
le fu însă cu neputinţă să-i scotă copila 
din mâni.

Incleştându-le de asupra-i, ea se apăra, 
dând din pici ore şi răcnind: că nu dă 
carne din carnea ei cânilor!...

Din colţul ei nu se mişca şi crunt 
pândea împrejur, gata să se aruoce împo
triva ori-cui ar cerca s’o apropiă.

Când după nămiecjl, aucji sgomot de 
paşi şi înţelese glas de vorbă străină afară, 
trecu repede în odae, îşi ascunse faţa între 
perne şi cu ochii roşii de sânge, eşi ame- 
ninţătore în prag.

Era popa şi moş Stoian, sosiţi cu vai 
nevoe, pe o plută de tălpi de dincolo.

Pintea îi vestise despre întâmplările 
de acasă, prin doi podari cu cari se întâl
nise tocmai la cotul Milcovului.

Mărica, văcjându-i, voi să strige....
glasul însă i-se înăbuşi de-odată.... cerca 
să facă o mişcare.... trupu-i fu sguduit de 
un cutremur lăuntric, şovăi fără de cum-

de grâu. In dimineţa următore *1 
scòte apoi din ciubere, se tinde lî i 
sóre, ca sé se usce, şi apoi dupî©ţ 
doué-trei c[ile sé póte şi séména. >ri 

De óre-ce pótra venătă atac|lc 
mai tare, ca tòte cele-l’alte soluţiuif0, 
sporii tăciunelui de grâu, ea s’a adeni 
vérit a fi cel mai bun mijloc pentr  ̂
stèrpirea aceluia. Dér s’a adeveri6 
mai departe, că pravul, ce se dê P 
voltă din aceea cu ocasiunea sămP* 
natului din mână, póte sé devină 
vătămător şi primejdios s0nStăţi*u 
plugarilor inspirându-1 (înghiţendul?*1 
în ei. De aceea plugarii înv0ţaţî s’afP1 
cugetat la aflarea unui alt mijlot&< 
mai puţin vătemător sănătăţii ol 
mului. '©

Dr. Quarante Descalonne di?â' 
Francia, a aflat în timpul din urm?01 
un nou mijloc pentru văruitul grâu0* 
lui de sâmânţă, numindu-1 germint>u 
tor, care are tote însuşirile petri0* 
vinete, numai nu este aşa vătemi16 
tor sănâtăţii omului ca aceea. Di**1 
aceea e şi recunoscut, ca cel mi& 
bun mijloc pentru văruitul grâului 
de sâmânţă. iu

Sé înţelege, că tòte mijlóce! 
înşirate aci se pregătesc mai anê l' 
voiă şi cu óre-care cheltuelă; di6 
aceea vedem, că plugarii noştri tfé 
trebuinţâză mai mult laptele de vaip 
pentru grâul de semânţă, când estin 
atacat de tăciune; şi numai cânpe 
véd, că acela nu ajută nimic, ml© 
cercă şi altele, despre cari aud, 
sunt mai bune şi mai nimerite, d»o' 
cele cunoscute de ei.

I. Georgescn, jp1 
------------  ' ra

Vinul din mere şi din pere, f
de Grig'orie Halip, profesor la şcola agronomice 

din Cernăuţi. « «

Vinul din mere şi din pere est  ̂
mai ales bun pentru poporul nostifn 
dela ţâră şi anume de aceea, fiind-ci* 
la mursa din mere şi din pere npe 
trebue adăugat zăhar, ori num«pa 
tare puţin. Meri şi peri, fiă ei şefi* 
batici séu ultuiţî, se află mai în tótpr 
părţile şi aşa-d0ră din pómele ld’a 
pretutindeni se póte face vin oiftc 
măcar must bun. aş

Vin se face din zama storsă din« 
mere şi din pere, eră must se faciCă 
din mere, punendu-le întregi în popi 
loboc (butoiaş) şi umplâudu*le ctac 
apă. Poporului nostru îi place aceşti 
béutura, şi de aceea nici noi nu ftil 
trecem cu vederea, fiind-că scioi cfci 
mustul îi cu mult mai bun decâîOi 
orî-care altă beutură cumpérata delim 
stréini. El récoresce şi stèmpérìA 
setea. ni

Mustul se face aşa: Merele îof)* 
tregi, cari nu’s nici pălite, nici p«i 
trede, nici vermánóse, se spală bioKîe

ÍN.
— '̂ = 4 *

pănă şi deschi4ând braţele, ca să se sprijin^1 
că4u ca un trunchiu leşinată pe peptulli,DQ 
tată-său.
................................................................

Satul întreg sculat in pieióre, la vej-ac 
tea unei atât de grósnice împrejurări, n'î u 
veau îndestui ochi de privit şi gurăîfF 
ajuns de vorbă, căci aprigă şi neînAe 
lésá i-se înfăţişa lui acéstá ne mai pilduiii;a\ 
faptă. p<

Dér satul ca satul, D-deu dór şi pl,ţg 
mântui îi astupă gura; preotésa însă rési a , 
flase cătră vre-o doué cumetre despre celL,̂  
ce-i mărturisise mama Sanda, şi *.ând mi ,ft( 
afiară că, pustie, casa pădurii rér crfese sé 
paza unui câne rebegit şi schilo că iare è.c| 
abia sé mai gémá avea putere, că Pinteî , 
Fét-frumosul satului, se scorojise şi umbli p ( 
frânt în băţ, ca un moşneg, de inimă rei m 
şi Mărica nebună, cânta legănând totă ̂ '^şi
o păpuşe de cârpe în braţe, sub salcâmi; 
din via lui moş Stoian cumetrele îşi 
tăinuiau una alteia clătinându-şl capul: ^

— Vecii D-ta? blăstămul bătrânei le-i fC  ̂
risipit casa. ^

„Convorbiri literare“. <{J,
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i se aş0(Jă în poloboc pănă la vrană 
éu la bortă polobocului. Decă me* 
ele nu’s prea mari, apoi se slobod 
>rin vrană în lăuntru, eră decă nu 
icap, atunci se desfundă polobocul 
e-o parte şi. după-ce se umple cu 
nere curate, se înfundă eră-şi şi se 
?ó4à culcat aşa ca vrana sé stee 
ea8upra. Peste mere se tóma apoi 
pă curată din fântână pănă-ce po- 
obocul se umple ochiu, şi aşa se 
asă destupat, acoperindu*l numai 

. iu o pància ca să nu între colb în- 
puntru. Polobócele trebue sé fiă 
Spălate şi grijite, cum am spus la 
■Dceput.

In vr’o 5— 6 septemânî mustul 
■e póte bea, dér totdeuna aşa, că 
■ât must se slobóde prin cep afară, 
lot atâta apă curată se tórná în po
loboc ca sé fiă tot plin. Sloboc[ind 
■una-órá o cofiţă de must din po
loboc, cofiţa aceea umplută cu apă 
le tórná înapoi. Aşa se póte bea 
inustul mai lung timp şi anume 
lănă-ce are încă ceva putere réco- 
iitóre. In urmă şi merele cele murate 
lant bune de mâncat.

Apa, cu care la început se um
ple polobocul, scòte o parte bună 
■e zamă din mere, aşa se face mai 
«să  şi mai dulce şi fierbe, nu nu- 
nai fierbe,ca zama curată, pentru-că 
■ntrînsa îi mai puţin zahar. Cu fer- 
lberea seu dospirea acésta capétá şi 
■eva tăria, dérá ea îi mai mult acră 
■ecâttare, şi de aceea o numim cu 
Bot dreptul must.

Cu totul alt-fel de beutură este 
Ase aceea, ce se face din zama cu
lata 8t6rsă din merele şi din perele 
pâcinate séu sdrobite.
| Acésta béutura o numim vin, 
■bentru-că décà-i făcut bine, nic! nu 
le  póte deosebi de vinurile cele ade- 
fcrate. Eacă bună-Oră o întâmplare: 
Boainte de vr'o câţî-va anî un domn 
A  isbutit sé facă din mere şi din 
» r e  vin aşa de bun, că sloboijind 
Eam după Crăciun un şip de vin 
■impede din poloboc şi dându-1 unui 
prietin, care pricepe treba vinurilor, 
va întrebat sé-i spue, ori de i vinul 
acela curat moldovenesc, pentru-că 
p  îi spusese el, că-i vin moldove
nesc. Gustând prietenul vinul, a 4is 
■eâtră domnul acela aşa: „Da, îi vin 
■noldovenesc, dér nu-i curet, ci-i 
■amestecat cu vin din Ardei!“ 
j Ei, ce 4iceţi acum, iubiţilor ce- 
«tori? Dèca un om priceput şi is- 
Xcusit în tréba vinurilor a (Jis că vi- 
« quI din mere şi din pere îi vin 
■moldovenesc amestecat cu vin din 
ferdéi, apoi óre voi pe la tómná sé 
jnu ve faceţi vinuri din mere şi din 
■pere? Ba sé vé faceţi, iubiţilor, în 
l-ciuda tuturor cârşmarilor, sé vé fa

ceţi toţi, încât totă lumea sé 4ică : 
Nici Român nu mai bea béuturl 
de prin crâşme, ci fiă-care bea vin 
din mere şi diu pere făcut cu 
mâna lui!

Un grădinar înveţat din ţâra 
nemţescă, anume Stirm, a spus la o 
«dunăre a grădinarilor şi a econo
milor înveţaţi, că ţ0rile Germania, 
Jrancia, Sviţera şi Anglia, îa cari 
se face vin din mere şi din pere, 
au cele mai multe şi mai frumóse 
pomete. Merele şi perele din acele 
Ièri prefăcute în vin, aduc chiar în 
«Dii de belşug mai mare folos de- 
•cât orl-ce s’ar face dintr’însele. De 
«ceea poporul din acele téri a prins 
atâta curagiu pentru treba asta, în- 
•cât resădesce pomi pretutindeni, nu 
numai pe lângă case, ci şi în ţarină, 
pe toloci şi pe lângă drumuii. Po 
mete mari se vor face cu bună semă 
$i în ţera nóstrá peste tot locul, 
dupa-ce vor începe ómenii noştri a 
iace vin din mere şi din pere, pen* 
itru*că ei degrabă vor vede atuncia 
.câtă avere îşi cruţă, care de alt
mintrelea o cheltueau cu lel de fel 
<de bulercării stricàcióse sănetăţii.

Tot nemţul acela Stirm spune, 
că nici berea, nici rachiul, nici ru
mul şi nici una dintre béuturile ce
lelalte nu-i aşa de bună pentru omul 
muncitor ca vinul din mere şi din 
pere, şi de aceea se cade, că vinul 
acesta sé fiă béutura cea mai alesă 
pentru popor şi sé întunece tòte béu
turile celelalte.

Stirm mai spune, că vinul din 
mere întăresce, recoresce, ba chiar 
dă şi hrană omului şi îl íncurajéza 
la ori-ce lucru, fiă la lucrul câmpu
lui, fiă în pădure séu ori şi unde. 
Şi vinul din mere şi atuncia îi bun, 
când se încăl4esce şi se resufiă, pe 
când berea caldă şi résufiatà nu-i 
de nimica. Vinul din mere şi din 
pere, având tăria şi acri me, are tot
deuna putere de a stìnge setea şi 
de a récori, fără sé-1 slábéscá pe om 
şi sé-1 facă 8omnuros ca alte béuturi.

Un doftor, anume Mailänder, 
spune, că dintre tòte soiurile de 
póme merele au cel mai mult fos
for şi nisce aerimi, cari dau şi vi
nului din mere o deosebită putere 
de a împrospăta creerii şi de a curăţi 
sângele.

După ce seim acum judecata 
atâtor ómen! înv0ţaţi, noi dăm de 
grijă scumpului nostru popor s0 şi 
facă numai decât vinuri din mere 
şi din pere, pentru-că asta îi béu
tura cea mai bună, cea mai sàné- 
tósá şi mai ieftină. Fraţilor Români, 
începeţi a face vinuri din mere şi 
din pere chiar în tómna ce vine ! !

Bunătatea vinului din mere şi 
din pere îi aşa, cum a fost şi zama 
pómelor. Zama bună dă vin bun, 
eră zama slabă dă vin slab séu chiar 
réu. In zama próspétá a pómelor 
măcinate se află pe lângă apă fe
lurite materii, dintre cari cele mai 
însemnate sunt: zăharul, acrimea, 
albuşul şi argăsela séu dubéla. Ză
harul în mésurá cuvenită dă vinului 
tăriă şi trăiniciă, acrimea îi dă pu
tere récoritóre şi gust plăcut, albu
şul face de cresc bureţii cei mici, 
cu cari zama fierbe séu dospesce 
cum se cade, ér dubéla face, că vi
nul se limpecţesce.

Vin bun vom face nnmai din 
acele soiuri de mere şi de pere, de 
cari se scie acuma, că’s bune pen
tru treba asta. Merele tomnatice, ce 
se coc în Septemvre şi Octomvre şi 
au gust acriu-dulce (viniu-acru), apoi 
perele sélbatice cu gust mistreţ şi 
cu carne vírtósá, de cari avem des
tule în ţera nostră, au în zama lor 
pe lângă zăhar de ajuns şi mésurí 
potrivite de acrime şi de celelalte 
materii şi dau fără zăhar şi fără 
apă un vin ales de bun. Ba, décà’s 
merele bine còpte, dér nu réscópte, 
zama lor se póte şi rări cu apă, 
adăogend vr’o 8 pănă la 12 litri la 
100 litri de zamă.

Sunt şi soiuri de póme, cari 
nci-odată nu dau vin bun. La aceste 
se numérá merele şi perele, ce au 
gust curat dulce: ele mai tòte sunt 
soiuri văratice şi se coc pănă în 
luna lui Septemvre. Vinul din póme 
de tot dulci, nu fierbe bine, nu se 
limpeciesce şi se face cleios (mîsgos) 
şi greţos. Tot aşa nu dau vin bun 
nici pădureţele de tot acre. Vinul 
din aceste póme se limpeciesce, dér 
aşa-i de acru ca oţetul. Deră şi din 
aceste soiuri se póte face vin fòrte 
bun, decă se amestecă potrivit unele 
cu altele, şi anume o parte de mere 
dulci cu doué părţi de mere acrii- 
dulcî séu în jumétate cu pădureţe, 
érá pere dulci în jumétate cu pere 
mistreţe.

Merele şi perele văratice se cu 
leg cu vr'o 2, 8 înainte de a
fi pe deplin còpte şi se macină în
dată. Cele tomnatice, decă îs còpte 
cum se cade la cules, se pot încă 
măcina îndată, 0ră decă nu’s încă 
còpte bine, apoi se lasă câte-va 4üe

în grăma4l şi anume sub un aco
periş, ca sé asude şi sé se îndepli- 
néscá edeerea lor. Soiurile cele er* 
natice nu’s nici odată deplin còpte 
la cules, şi de aceea trebue sé stea 
în grămă4î séu în saci mai multe 
(5? 6) séptémání.

Ţinerea merelor în grămă4î seu 
în saci îi numai decât de trebuinţă, 
pentru-că merele, dâcă se ţin aşa, 
nu numai că se îndulcesc, ci ele ca- 
pétá şi miros forte plăcut, care apoi 
trece şi la vin. Dér nici prea lung 
timp sé nu stee pómele în grămă4b 
că, decă sunt rescópte, dau vin tul
bure şi fără gust bun chiar şi atuncia 
când ele’s menite pentru cele mai 
delicate vinuri.

Afară de alegerea bună şi ames
tecarea potrivită a soiurilor de póme, 
se cere mai departe la facerea vi
nului cea mai mare curăţeniă întru 
tote. Pómele trebue sé se spele cum 
se cade cu apă curată înainte de 
măcinat, ér cele putrede sé se alégá 
din cele bune cu mare luare de semă, 
pentru-că un singur mér, ce a înce
put a putre4i, póte strica un polo
boc de vin. Tot aşa şi polobócele 
precum şi tòte maşinele şi vasele 
trebuincióse ia facerea vinului tre
bue sé fiă spălate cum se cade şi 
deplin curate, ca sé nu p0tă întră 
nici un pic de necurăţenia în zamă. 
Mai cu semă părţile de fier la ma
şinile de măcinat sé nu fiă ruginite, 
pentru-că rugina, întrând în zamă, 
ar puté preface tot vinul în negrélà.
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întrebuinţarea cójei de ştejar în indus
triile de pielărie.

Unul din principalele materiale de tă- 
băcăriă este scórta de stejar, care are o 
tanină particulară şi dă o pielărie nepre
ţuită. Stejarii, cari dau un asemenea ma
terial, sunt de mai multe specii ca: Quer- 
cus sesstforia, Quercus robur, Qnercus pe- 
dunculata şi alţi.

Ca şi pielea animală, cója copacilor 
se compune din trei straturi diferite, par
tea I-a este stratul superior seu epiderma 
şi sub acésta este adevărata substanţă a 
cójei, care conţine tanină, şi se împarte în 
doué, în partea interioră şi partea esteri- 
oră. Tot asemenea, ca şi la pielea animală, 
epiderma nu ia parte la actul vieţei al 
platei, ci îi servă numai de acoperământ : 
precum epiderma pielei îngroşate forme- 
ză bătături, tot ast-fel epiderma îngro
şată la plante formézá pluta. Este sciut 
că speciele nòstre de stejar au suprafaţă 
neregulată şi fòrte des întreruptă, acestea 
se cempun mai cu sémá din epiderma în
groşată, care prin crescerea trunchiului în 
grosime, a fost crăpată. La stejarul plută, 
acéstá acumulare de plută în interval de 
câţî-va ani este aşa de mare, încât ajunge 
la o grosime de câţî-va centimetri, şi póte 
fi luată de pe copac cu mare uşurinţă. 
Acéstá decojare trebue făcută într’un timp, 
când crescerea în grosime nu a fost aşa de 
mare, ca sé pótá crăpa cója. Pentru tăbă- 
carl acestă epidermă îngroşată este fără 
valóre, pentru-că nu conţine nici o tanină ; 
ar trebui, ca scórta destinată tăbăcarului sé 
fiă cât sé póte de mult curăţată de acéstá 
epidermă, care nu face decât íngreunézá 
materialul. 'D in punctul acesta de vedere 
cója dela copacii tineri este mai prefera
bilă, decât dela cei bétrání, pentru-că aces
tora le lipsesce aprópe cu totul epi
derma.

Cercetarea cu microscopul ne póte 
arăta grosimea stratului interior, şi din 
acesta se póte deduce preţul aproximativ 
al materialului, fără ìnsé a-i determina can
titatea de tanină conţinută. Cunoscétorii 
experimentaţi nu au nevoie de microscop 
pentru a cunósce calitatea ei, dânşii o cla- 
seză după colórea, ce are tăetura, cât 
şi după faţa mai mult séu mai puţin 
porosă.

S’a făcut observaţiunea, că tanina este

un product vegetal, care în tinereţea plan
tei este mai abundantă de cât în bétràne- 
ţa sa. Stejarii bétrání de câte-va sute de 
ani, dau scorţa, care nu se póte usa la ar- 
găsire; tot acesta este şi caşul la scorţa 
copacilor de 80— 90 ani. Multe esperienţe 
nî-au arétat că tocmai cei mai tineri, dela 
20—40 ani, au tanina cea mai multă în 
scorţa lor; aşa că, din punctul de vedere 
al tăbăcarului, stejarii ar trebui sé fiă tă
iaţi în al 30-lea an. Se înţelege lesne, că 
acest punt nü póte fi şi al pădurarului 
care se ocupă mai cu sémá cu evaluarea 
lemnului şi nici de cum al scorţei, séu îi 
dă numai o mică importanţă. Pădurarul 
crede că un copac, care cresce aşa de în
cet, ca stejarul, trebue să fiă de cel puţin 
60 ani pentru a obţine un lemn tare şi 
gros ; pentru fabricarea obiectelor solide se 
aleg chiar copaci de sute de ani.

Este o imposibilitate absolută de-a 
usa de o pădure de stejar în folosul tăbă
carului şi al lemnarului, ci trebue sé se 
facă una din doué. Pentru-că stejarul este 
un copac, care prosperézà şi în pământ aci- 
dos, atunci se póte întrebuinţa pentru îm
bunătăţirea pământurilor pietróse şi nisi- 
póse. Pentru-oă pădurile plantate cu acest 
scop au numai o esistenţă temporală, se 
plantézá ast-fel, ca trunchiurile sé fiă apro
piate, ceea ce nu s’ar putea faoe, dâcă pă
durile ar avea alt scop. Acestă apropiere 
dintre trunchiuri, îi silesce, ca sé nu-şl în- 
tinejă coronele în lături, ci sé caute a se 
înălţa, prin care tendinţă trebue sé for
meze în ramuri lungi, cari în comparaţii 
cu mărimea arborelui, dau fòrte multă cóje. 
Nu trebue sé mai menţionăm, că aseme
nea păduri tinere pe lângă scorţă bună dau 
lemne rele.

Afară de micul diametru al trunchiu
lui este sciut, că lemnul tânăr al stejarului 
este uşor, buretos şi mai puţin tare şi dur, 
ca al stejarilor bétrání. Pe lângă inconve
nientul, ce are lemnul tânăr faţă cu cel bá
trán, sé mai adaogă încă şi timpul de tă- 
ere. Este sciut, că lemnul pentru folosire se 
taie iarna, pentru-că în timpul iernei, sucul 
este fòrte puţin abundant ; şi afară de 
acésta, circulaţiunea sa puţin importă.

Décá vrem sé se dobàndéscà scorţa 
cea mai bună pentru tSbăcarî, trebue sé 
se alégà o cale cu totul contrară şi sé taie 
arborul pe câtă vreme sucul circulă în cea 
mai mare abundanţă; căci în acest timp 
celulele stratului esterior ale cójei sunt 
mai bine umplute cu substanţe licuide şi au 
ast-fel cea mai mare bogăţiă în tanină. In 
locurile nòstre, acéstá periodă de vegeta
tane cea mai înaltă este în luna lui Maiu 
şi Iunie, şi acesta este dér timpul cel mai 
favorabil pentru tăiatul cójei. Diferenţa 
estra-ordinară a conţinului taninos dintre 
scorţă ténérá şi scorţă bâtrână este, că cea 
dintâiu conţine de patru-orl mai multă ta
nină, ca cea din urmă, şi ast-fel face sé fiă 
creţuri diferite în diferite specii şi calităţi 
de scorţă.

Scorţa ténérá cu lustru este aceea, 
care provine dela copaci de 15—30 ani, 
este o scorţă subţire şi fină şi conţine câte 
odată pănă la 21 la sută tanină. Cója bé- 
trână nu conţine mai multă tanină decât 
3 la sută din greutatea ei, pe când cea 
ténérá ne dă în tot-déuna 16— 17 la sută.

(Va urma.)

Gavriş lui Tremurici.
Tremurici îi 4iceau la Mihaiu, 

maerul boerului dela noi. Ii 4iceau 
aşa, că ce din fire tot tremura din 
cap, ori că vorbia, ori că sta, el tot 
tremura din cap, mişcându-1 niţel 
din drepta în stânga. Tremurici avea 
patru copii, tuspatru fecioraşi: Ga
vriş, Petre, George şi Ilie. Din tus
patru copii lui Tremurici numai cel 
mai mic, Ilie, e om ca 6menii, că 
Gavriş e surd şi aprope orb, vede 
numai ca printr’o sită desă; Petre 
e pitic şchiop şi cepelesce de mai 
nu-i alegi nimica din gură; George 
era slab şi gângav, noroc că l’a luat 
D-4eu din lumea asta cu pecate, er 
Ilie e fecior voinic, a fost chiar şi 
ostaş.
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După ce-a murit Tremurici au 
rémas de el 3 feciori : Gavriş, Petre 
şi Ilie. Ceştî doi din urmă a’au şi 
însurat şi au avut şi au o dróie de 
copii, ór Gavriş a rémas june şi 
june e şi în 4iua de ac[î, deşi nu
mără 45 de ani. Ei trăesc în o casă 
cu 2 încăperi; îa una şede Ilie cu 
dróia lui de copii şi în cólalta Petre 
cu ai lui. Gavriş şade, când la unul, 
când la altul, el are 2 încăperi şi 
nici una. De dormit îl lasă ori-eare 
pe vatră lângă foc, dór de mâncat 
rar îi dau, că nici ei nu prea au de 
unde. Mai mult postesce bietul Ga
vriş, decât mâncă.

Şi nici nu se póte alt-cum, că 
lucra nu póte, avere nu are, ór de 
cerşit îi e ruşine. Merge însă Gavriş, 
când îl alungă fómea de acasă, 
merge prin sat şi cere de lucru. 
Dór ce lucru póte el face? Puţin şi 
greu : Póte râşni la râşniţă, păsat şi 
fărină, póte destace cucuruz şi duce 
aacul cu grăunţe la mórá. Dór lu
cruri de acestea nu mai capătă tot 
mereu, dór apoi când capătă şi lucră 
cât 2 şi mănâncă cât 4, ca omul, 
care rar căpăta de mâncare. Fericit 
este el, când capătă de lucru. Tot 
mereu îi vec|î prin sat, âmblând dela 
o casă la alta şi întrebând : N ’aveţi 
de dus la mórá? N ’aveţi de desfă
cut? De râjnit ceva? Decă care-va 
muiere îl chiama în lăuntru, fie ca 
se-i dea ceva de lucru, fiă ca să-i 
dea ceva pomană, ride de bucuriă 
ÒB. un copil, când îi aduc părinţii 
ceva. Pe un timp este Gavriş mai 
fericit, şi acel timp e timpul îmblă- 
titului cu maşina cea de mâoă. Când 
vine acel timp, el e fericit, că are 
aé mance pentru muncă, nu de po
mană, şi mai adună şi bani pentru 
4ile grele, când e tina mare şi în
norat de nu vede nimic, ori când îl 
apucă vătemătura, că-i vătămat, să 
racul, de atâta înfulicat (ridicat) ce 
ÎQÎulică. Pe timpul îmblătitului vedi 
{>e Gavriş tot legat cu paie la mâ 
necî şi la ismene, ca se nu-i între 
piòva la piele, şi împinge la ròta 
maşinei cât doi, şi capătă plată cât 
unul, dór el e fericit, fericit, că ce 
póte şi el cjice cu tótá gura 
vorba.

II avui şi eu la îmblătit, şi când 
îl vă(}ui întorcend cu atâta repejune 
ròta cea grea, îmi aduseiu aminte 
de sclavii Romei, cari măcinau fă- 
rina pe sama patriei lor. Şi semenă 
Gavriş unui sclav de al Romei: 
om de mijloc de înalt, dór gros, 
musculos, cu per scurt, barbă rasă, 
mustaţă tunsă pănă la piele.

—  E greu la maşină, Gavriş, c|i 
seiu eu, când lucra la mine.

—  Greu, Domnule, pentru omul 
leneş; mie nu-mi e greu. Apoi şi 
de-i cam greu, plata-i bună! 80 de 
griţarl pe di şi de mâncare şi de 
3 ori în <}i vinars, dór aceea i o gră
madă de plată. Să văd eu, d-le, să 
pot îmbla la tòte lucrurile, nu m’aş 
schimba cu groful, că aşi fi pururea 
hrănit şi îmbrăcat bine şi nu m’ar 
huidui fraţii de după cuptor, dór 
aşa, trebue să rabd şi să tac, când 
capăt să mănânc, când nu să mai 
dorm şi flămând, şi să visez cu ròta 
maşinei, care-mî aduce îmbucătură-n 
gură şi haine pe trup.

Multă lume ar putea lua pildă 
dela Gavrişul lui Tremurici; mulţi 
& int sănătoşi, tari, mari, cu vederi, 
dór folosesc vederile numai ca să 
Uimerăscă crîşma cu băutura şi banca 
cu banii cei effcini, apoi vine doba 
şi scòte copiii nevinovaţi în mijlo- 
< ui drumului. Unii ca aceia, daună 
că au vederi, mài bine le-ar lua 
L>-c[eu şi să le pună la Gavriş lui 
Tremurici!

lón Pop Retegannl.

autor au apărut : Eserciţii gradate de Gra
matica şi composiţiunî. (Sintaxă, composi- 
ţiunl, transformări, sorisori, contracte, etc.) 
întocmite conform nouei programe pentru 
usui şcolelor primare : IV  urbană şi IV  şi 
V  rurale, preţul 70 bani.

*

In Tipo-litografia „Sivestru Morariu- 
Andrieviol din Cernăuţi, în Bucovina, a 
apărut: Vinuri din póme, scriere în limba 
poporală, d e G r i g o r i e  H a l i p ,  profesor 
la şc01a agronomică din Cernăuţi. (Retipă
rire din gazeta „Deşteptarea“ ). O carte de 
96 pag., fòrte de mare interes pentru 
popor, cum se póte vedé şi din articulul 
„Vinul din mere şi din pere“ , pe oare-1 
reproducem în estras din acéstà oarte. Un 
esemplar costă numai 20 cr.

*

.. , , . . Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol
oare din depărtare sé observe signalele doTan broşură elegantă, de 11 cóle, format
şi Urna ferată. Tot la oinol sute de paşi U  Preţul unni esemplare: 5 « cr. séu 1 
«tete. câte un pS<J.tor on .tign i de sigua- I cor6nă) plll8 B or porto tal u
Usare, şi acest lanţ omenesc suplinea tele- şi strèin4tate 1 franc 50 im i_

^ra u ‘ » • • Cornandole se pot face la adresa: Traian
Cu tote acestea se comiteau şi mari H  bliüigt B  (Brassó) séu

greşeli. Astfel se formau trenuri lnngj, cart u  administraiia G a M  Tramilvanieiu
trebuiau sé fiă trase $i împinse de câte

MULTE ŞI DE TOATE.

Din „tinereţa“  căilor ferate.

Un (Jiar frances publică un artiool 
scris de Parville, în care se espun tòte „su
ferinţele“ oe au avut sé îndure căile ferate 
în primul timp al întroducerei Ion

Totă lumea era în oontra căilor fe
rate : învSţaţî şi laici, nobilimea şi poporul. 
Mai mult se temeau de catastrofe. Uşile 
oarelor trebuiau sé se închidă bine, căci 
altcum pasagerii la cel mai mio sgomot 
săreau afară. Ore-cine făou propunerea, că 
locomotiva sé stea fòrte departe de oare, 
şi sé fiă legată de ele cu un lanţ lung.

O autoritate din acel timp, colonelul 
Leconut, fàcù propunerea, ca pe vèrful lo- 
oomotivei sé stea un păzitor ou un ochian,

trei, patru, ba chiar ş0se locomotive. Ia a.
1841 a comunicat intre Scheffield şi Derby 
un tren cu cinci locomotive şi 1000 pasa
geri. Trenurile fulger mergeau cu o repe
ziciune estra-ordinarö, astfel imediat înainte 
de-a-se deschide linia Greenvich, fù slobo- 
4it pe ea un treu, constătător diu 7 cáré, 
în cari se aflau numai dame, şi care alerga 
cu o iuţime de 96 chilometri pe oră. Şi 
astăzi esistă ţâri în cari trenul nu merge 
aşa de repede.

Opunerea nobilimei oontra liniilor fe
rate îşi avea isvorul în màndria şi fala no
bililor, oarl îşi ţineau de subdemnitate a 
càlétori împreună cu neguţători şi bur
ghezi avuţi.

*

Un general mântuitor de viétá.

Pilele trecute se jucau mai mulţi 
copii la ţărmul mărei în Abbazia. De
odată veni un val, apuca o corabiă mică, 
cu care se juca un copil şi acesta plecân- 
du-se ca sé-o apuce, cà4ù în mare.

La strigătul băeţilur alergară mai 
mulţi domni, cari se plimbau în apropiare, 
şi unul dintre ei, generalul pensionat UI* 
mansky, îşi lepăda în grabă rocul, sări in 
apă şi mântui pe copilul, care se lupta 
deja cu mórtea, şi în oare generalul recu- 
noscù — pe copilul séu.

Dér soena cu acévta nu se fini. Ge
neralul când îşi lepăda rocul, îl aruncà I * erguiü de rîmători din Steinbruch.
din ìntèmplare în mare şi în roc avea o S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la
sumă considerabilă de bani. 2 Sept. de 28,378 oapete, la 4 Sept. au

Deci ouragiosul general sări a doua- intrat —.—  oapete şi au eşit 101, réTià- 
oră între valuri şi-şi scóse norocos rocul nând la 4 Sept. un numör de 28,278 oapete. 
cu banii. | g e ű0tézá marfa : unguréscá v e c h e .

r e a  dela — .—  or. pănă la — .— cr. 
marfă u n s u r é s c à  tineră g r e a  dela 

Minele de niohel dela Sudbury şi Ontario, I 50<__ or. păaă ja 50. i/2 CrM de m i j 1 o o dela 
au produs 111,087 tone minereu în ultimul | Ba_  er> pănă la 60<i/2 or> uş0r â  deja

Doine şi strigături din Ardeal, date 
la ivelă de Dr. lón Urban Jarnik şi Andreiu 
liârseanu. Acesta este titlul uneia dintre 
cele mai bogate şi mai bune colecţiunl de 
poesii poporale ardelenescl, Tipografia A. 
Mureşianu Braşov. Conţine 431 pagine, 
cu mulţime de doine de dragoste, de dor 
şi jele, de mustrări şi blástémurl, doine 
haiducescl, de-ale cătăniei, apoi strigături 
bétránescl şi oolinde. Cartea e însoţită 
de o prefaţă de d 1 Andreiu Bârseanu, în 
care se arată, că buna primire, de oare 
s’a bucurat acéstá carte la 1885, când s’a 
publicat prima ediţiune, a îndemnat pe 
d-1 librar din Braşov, Nicolae Ciurcu, sé 
scotă acéstá a doua ediţiune, anume întoc
mită pentru popor. Costă un esemplar nu
mai 75 or. De vencjare la librăria editóre 
Ciurcu în Braşov şi la celelalte librării.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra
şov a apărut: Povestiri economice despre 
grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit ‘ de Ioan Georgescu. O carte fórte 
folositóre pentru plugari, scrisă in stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
costă 25 cr. De vânzare la tipografia A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în 
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák.

Minele de nikel din Canada.

an, din care 27,916 tone au fost topite. Mine
reul conţine un mic procent de metal ou- 
rat; aşa, din acéstá sumă mare de mine
reu, nichel nu s'a putut estrage deoât 
2570 tone, care era însoţit de 2758 tone 
aramă şi 3*/4 tone cobalt. Costul produce
rei nichelului din minereu este ridicat. Mi-

50.V2 or. pănă la 51.— or.

Marfa ţerăn^scâ g r e a  dela — pănă 
la — .— or. de m i j l o o  dela —.— or.
pănă l a ----- or. u ş o ră dela — or.
pănă l a ------ cr.

Ma»fa serb&scă, g r e a  dela 5?.— cr.

Impr. oăil. fer. ung. în aur 4% %  . 1!

Itnpr. oăi!. fer. ung. în argint 41/2°/0 1<
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I, emis. li

Bonuri rurale ungare 4% . . .  !
Bonuri rural« croate-slavone. . . !

Imprum. ung. cu premii . . . .  li
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 1

Renta de hârtie austr. . . .. . 1(
Renta de argint austr...................1<

Renta de aur austr........................1!
LosurI din 1860 ........................li
NapoleondorI............................ ....  9,
Mărci imperiale germane . , , 59.
London v i s t a ............................ li
Paris v i s t a ............................ . . l.
Rente de corone austr. 4%.* . .. 1(
Note italiene.................................  1

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 4 Sept. a. 1895.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. do nord

Sem inţe vechi 
ori noué

Sécarà
Orz
Orz
Orz
Ovés
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

soiul

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
a ìtù  soiu

80
80
80
80
80
S0

Preţu l pe! 
100 ehilogt

dela citi I

6.35 
6.40
6.35
6.35 
6.45

•s « $ »  
'a u
O Û,

Preţul per
100 c h i lg p .

deh»

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41
75
73

5.55
5.15
5.60
6.00
5.95

pana

5
5.40
6 
8
6.30

î'roductediv.

Sera. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Séu
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

üarsni

dela

Luţernă ungur, 
francesa

roşiă
rafinat dupl«

dela Pesta 
dela ţ6ră 
sventatâ 
atumatâ

din Bosnia în bu Î 
din 3erbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
un gureşei 
serbescl
brută !_,
galbină strecurată j__
de Rosenau j__.
brut '__.
Drojdiuţe de spirt j ,

55. - őb.%

47Ì50 48-
53. ~ 51-

14?— 14.25
14.75 15.25
18.25 18.75

Bursa  de Bucuresc
din 3 Sept. n. 1895.

V a l o r i ©'a Scad.
cup.

nereul este ars pănă dispare o mare parte pănă la 50 i/.i cr. Transito, m i j 1 o oi ă g r  e a
din sulf; apoi e introdus în furnale (Water- dela 50.— or. pănă la 50.l/2 cr. transito
jaohet); în cantitate de minereu are 8 toue uş o r â  dela 49.l/2 or. pănă la 51.— or. 
ou o tonă ook, massa ce resultă conţine

pilele

15°/0 nichel. Massa acesta nu este rafinată 
în Canada, ea se esportă în alte ^oraşe. 
Procedeul Yivian seu Bossemer ridică la 
40% proporţia la nichel, atunci mineralul 
e esportat în Englitera; alte metode au 
fost esperimentate, între altele electroliza. I j ) uUj 
Preţul depinde dela costul acidelor. Luni

Marţi 
Mer. 
Joi, 
Vin.

C à i e x i c L a . r ’u J L 'C L  s é p t è m â n e i .

AUGUST are 31 <Jile. M ASALAR.

L i t e r a t u r ă .
Au apărut în editura Librăriei H. | Sâtn. 

Steinberg din Bucuresc!: Eserciţii gradate 
de Gramatică (etimologiă, ortografiă şi 
scrisori familiare) întocmite conform nouei 
programe penti u usul şcolelor primare:

Călend. Iul. y.

27 Cuv. păr. Pimeu
28 C. p. Moise arap.
29 f  Tae. cap. sf*. lón 
30Alesandru, Pavel 
31 Brêul P. V. Maria

1 C. Simion stêlp.
2 M. Mamaut

Călend. Gregor.

8 t  Născ Marie
9 Gorgoniu

10 Nicodin
11 Atanasia
12 Valeriu
13 Ida şi Melida
14

Rentă română perpetuă 187b 
Renta amortisabilâ . . .

„ {Impr. 1892. . .
„ din 1893 
„ 1894 int. 6 mii.

„ „ (Impr. de32. V2 mii 
„ (Impr. de 50 mii.

(Imp. de 274 m. 1890 
„ (Imp. de45m. 1891 

„ „ (Im. de 120 iul. 1894 
Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblitr. Casei Pensiunilor fr. 3CK 
Oblig, comunei BucurescI 1883 

„ „ din 1884
v d p  J888 
„ dm 1890 

Scrisuri fonciare rurale .
„ „ urbane BucurescI 

» )> »» 

Oblig. Soc. de basalt artificial

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. b6.— 
Banca agricolă . . . . . . 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30,,/' 
Societ. p. const. de Tramways 
20. trancî aur

5%nUI ° Itt
5 °/„
&°/o
4%
4%
n
47o
4%
6%10
5»/o
57o
5%
570
5u/o
6%

f>7o
6°/o 
V. N.
500
500
500
200
200
250
250
100
ICO
200
100
■MAj
LUX
2CK

Apr.- Oct
n n

lan.—lai 
ii >* 

Apr.-Oct. 
HUL-lnlie

Cu I 
bani

lan.—Ini. 
Mai-Nov. 
luü.-Dec. 
Mai-NoY. 
lan.-lnlie

150 V 
într. v. 
150 v. 
într. v.

V »
1) 9
V 17
V 7}
77 77

108,3 
99.7

99!-

F ' î 1w.-
89.- 
S9.-I 
89 -  

102 
280.-1 
98.'/J

98. Vj 
94 -

1007,1
91 V J
81.»/J

1570 
2B3.- 
414.- 
424- 
325.-- 
174. •

9o!-

20011

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Septemvre 1895.

IU  urbană şi I I I  şi IV  normală, de A. Lupu ! Benta UDg- de aur 4% • • • • 122-B5 
Antonescu, preţul 60 bani. — De acelaşi I Renta de coróne ung. 4% • • • 99.80

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .................

 ̂ In Paris . . . . 27»
«"/• Petersburg . . W A
71/? Berlin . . . . »7«
ĉ7o Belgia . . . . »7.
4"/o Elveţia . . . . »7.
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Preţurile cerealeor din piaţa Braş ov8.
Din 6 Septemrre st. n. 1895

lim i «iu 

irwtitia
Calitatea.

IH. L.
»
»
»
it
n

»
»
»
»1

»
w

l>
II

})
»
1)
u

1 bilă
»
»

100 kil.

(oel mai irumos 
mijlocia . . 
mai slab . 
Grâu mesteoat . .

„ / frum6să 
S4oart \ m ijlocii . 
_ i frumos 
' ' r® \ mijlooiu . 
~ x f frumos 

\ mijlociu
Cucuruz...................
M ă la iu ...................
M azăre...................
Linte ...................
F a s o le ...................
Sămânţă de in . . 
Sămenţă de cânepă 
Cartofi . . . . .  
M&zâriche . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de poro . . 
Carnea de berbeoe 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

Valuta a 

trlaoi.

f l . or.

23
33

zO
80
60
50
50

20
20

80
20
50
40

80

44
52
32

Cursul losurilor private
din 3 Sept. 189b

otunp. vind«.
Basilica 8.— 8.40
Credit . . . . 202.— — .—
Clary 40 ti. m. c. 68.— 60.—
Navxg. pe Dunăr« . 140.— 146.—
Insbruck . . . . 28 .- — .—
Krakau . . . 27.50 28.25
Laibach . . . . 22.— 23.50
Buda . . . . 61.— 62.—
Palffy . . . . 61.25 62.25
Crucea roşie auscr. 17.50 18—

dto ung. . 11.— 11.60
dto ital. . 18 .- 13.40

Rudolf . . . . 23 50 2450
Salm . . . . 70 .- 70.60
Sal*burg , f 27.— 27.75
St. Genois 72. - 73.50
Stanislau . . . . 42.75 46.—
Trieitine 41/.°/0 100 m. c. 150.—

dto 4% 60 7 2 .- 76.—
Waldstein 53.— 55.—
gerbescl 39/0 37 60 37.65

QlO ue aw iran  ci
Banca h. ung. 4% 130!- I3l!-

Cursul pietei Brasov.
Din 7 Septemvre 1895.

Banonote rom. Camp. 9.56 Vend. 9.58
Argint român. Cump. 9.50 Vând. 9.55
Napoleon-d’orl Camp. 9.58 Vând. 9.61
Galbeni Cnmp. 5.63 Vând. 5.68 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Atelier nou român
If* de  p ă l ă r i i  ş i  c ă c i u I î

Braşov, strada O rfanilor Mr. 3.

Am onore a aduce la cunoscinţa onorat, public, că cu începutul 
lunei Martie am deschis

un atelier nou de pălării şi căciuli
pentru bărbaţi şi copiL

Noul meu deposit e s t e  b o g a t  a s o r t a t  cu tot felul de p ă l ă r i i  
din cele mai moderne^ mai solide şi mai cu gust, aşa că 
atât în privinţa calităţii mărfei, cât şi a preţurilor moderate,
depositul meu concurézà cu ori care alt deposit de pălării dela noi.

Dispun tot-odată şi de un deposit bine asortat de f e l u r i t e  ci-  
l ind re ,  f ò r t e  f  i n e  şi  mo d e r ne ,  apoi pălării de cel mai nou 
fason f r a n c e s ,  g e r m a n  şi v i e n e s.

Cilindrele cumpărate dela mine se calcă gratuit.
Primesc tot odată ori ce reparaturi ce cad în specialitatea pă

lăriilor, esecutându-le prompt, bine şi ieftin.
Cu deosebire recomand binevoitórei atenţiuni a on. d-nil preoţi asor

timentul meu bogat de p ă l ă r i i  p r e o t e s e i  atât p ă r ó s e cât şi 
l inse, precum şi c ă c i u l i  p r e o ţ e s c ! ,  p ă r o s  e, fòrte bune şi 
framóse.

f *  Pentru sesonnl de vérà voi avé şi un deposit de pălării 
de paie, asupra căruia de pe acum îmi permit a Vă atrage atenţiunea.

Rugându mă de sprijinul D-vostră mult preţuit sunt
cu distinsă stimă

f i l i l i !  I l lţd iă ,
fost conducător timp de 10 ani în magazinul de 

2—4 pălării al d-lul G. Ollinger.

Braşov, înaintea fostei porţi a Vămei. 
Duminecă in 8 Septemvre*

5  2  R E P R E S E N T A Ţ l M A E Î  2
O tjl p r o g r a m ă  a lé s à ,

După prând la 4 óre séra cu preţuri de zonă.
Loc reservat

„ I
II

Locul III. 
,  IV.

Galeria

Séra la 8 óre representaţiâ, cu preţurile obicinuite.
Programă alesă din 14 puncte.

La sfîrşifc : Visul, séu Emilia printre Pitici. Pantomina splendidă
cu balet în 2 acte.

liUni in 9 Septemvre.
3E3epxesen .ta/tià , Z E T ig * Ix -X jie fe .

De o cercetare numerósa se rogă

771,1—1.
Véduva Marie Enders,

direetórà.

Nrul 7 5 3 8 —1895.

PUBLICAŢIUNE.
In 10 Septemvre a. c. se va 

ţine la oficiul economic orăşenesc 
o pertractare scripturistică de oferte 
asupra predărei lucrărilor prelimi
nate cu 2335 fl. 51 cr. referit6re la 
spargerea stradei castelului peste 
realitatea fabricei fraţilor Sehiel.

Reflectanţii au de a*şi aşterne 
cel mult pănă în 10 Septem.vre a. 
c. la prân4 12 6re la substitutul de 
primar, senatorele Carol Jacobi, 
ofertele scripturistice, sigilate şi pro- 
vgcjute cu un vadiu de 115 fl.

In ofertul subscris este de a-se 
aminti în procente, în cifre şi litere 
suma, care se lasă din amintitul 
preliminar, conţinend tot-odată de- 
chieraţiunea, că oferentului îi sunt 
cunoscute condiţiunile de oferte şi 
acele contractuale şi că se supun lor.

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale precum şi preliminarul 
de oferte şi planurile se afla pănă 
la amintita cji oficiul orăşenesc 
economic spre esaminare în decur
sul orelor ofici6se.

Braşov, 22 Augast 1895. 

765,2-2 Căpitănatul orăşenesc.

Nu se mai oferă
în viaţă nici-odată ocasia

ca numai A A O r  rv  tS se 
pentru "  w l. cumperi

o  c o le c ţ ie  s p le n d id ă ,  d.e 
IO  IO

^ ^ P y i i y  inciţi 
14.25 W '  14.25

1 ciasornicù 
de busunar Pri
ma Anker- Re- 
montoir umblă 
precis, şi cu ga
ranţie de 3 ani.

1 lanţ imi
taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aurii 

doublé, giloşate, cu mehanismù patentati.
1 acù cu broşii pentru dame fòrte fru- 

mosù, fasonù de Parisù.
8 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tòte aceste 10 obiecte practice costă 

la olaltă numai fl. c r. Pe de-asupra
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfelù de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectuézà ori şi la cine 
cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii ìndérètù, aşa că pentru cum
părătorii este eschisù ori şi ce Risico.

Se potè cumpăra dela unica firmă de 
ciasornice

Alfred Fischer,
660,4—6 “Wien I. Adlergasse 12.
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Giro-Conto
la. 70313X061

Anstro-Ungarä.
* ___________ r

» A L B I N A »
INSTITUT DE CREDIT ŞI DEEC0N0MIÎ

FILIALA BRAŞOV

Cec-Conto
la, postă, 

Nr. 505.

depuneri spre fructificare JB lÂlip i]
netto, solvindù însăşi darea de interese;

poliţe comerciale CD 5Vioi 
aCCOrd împrumuturi cambiale §i cambial-ipotecari (Q g°0‘

iflfi credite în cont corrent condiţianl ;

împrumuturi pe hârtii de valóre, monede, 
giuvaere şi mărfuri CD 6° oi
m şi ràde monede şj
indigene şi străine, în specială de cele românescl ;

* fs i °  cupóne, escomi* im  
zâfcm  clóne dela efecte române;

pe pieţele din ţ6ră şi

C
înainte de 

scadenţă, şi

în modulü celü 
mai culanta Massari şi

ori-ce J

nr:

streinătate;
n sub cele mai! ief

tine condiţiuni ;

magazine şi locuri libere de depou, torium
sèu strada (*ării KTr. 45, care, situatù nemijlocitù lângă 
gara drumului de fieru de statù, e legatù prin şine proprii cu 
acósta şi investită cu dreptulù de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fierù de statù;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfnìltn 
cietăţii de asigurare EQ UITABLE din New-York Ului lu 

]nrilT*QPÎ TIO iriofQ sub condiţiunile favorabile, parti
t i l i  dl 1 JJu Vlu|u culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiuni de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°o ale „Albinei“
a le  e ă ro r u  c u p ó n e  se  r é ie u m p è r a  sem estru lu i f ă r ă  n ic i  o  

d e tra g e re , ş l c a r i  se  află. de  vén<|are în  « u r s u l  iţile i a  b u r s e i  
d in  B u d a p e s ta , în  p ie se  de  AOO, IO O O  ş i 9 0 0 0  d e  co rón e . 
C o m p a re n d u  c u r s u r i le  ş i p r o d u s u lu  c e lo r la lt e  e fecte  in d i 

sen e , se  p ó te  su s ţ in e a  cu  to tù  d re p tu lu , ca

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°j0
su n  tu  » d i  r e la t iv ù  ce le  m a i  i e f t i n e  ş i  to to d a tă  m a i  
p r o d u c t i v e  d in  e fec te le  co tate  l a  b u r s a  d in  B u d a p e s ta .

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valórea celu puţinu întreită a ipoteceloru pe ba?a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialu de asigurare a scrisuriloru 
fondare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.
T 72- *

t> §  Orele de cassă dela 8—I.
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Xr. Î0dl9l-lbn35.

PUBLICAŢIUNE.
referitor© la fabneaţiunea zahărului Gân
ditelor, fructelor candite şi ciocoladeî, la 
fabricaţinnea berei, precum şi referitóre 

la neguţătorii articolelor acestora.

Conform ordinaţiunei înaltului 
ministeriu de finanţe dto Budapesta 
28 Iunie a. c. n-ru 41450 se deo- 
bliga fabricanţi de zahar, de can
dite, fructe-candite, ciocolada, acei 
de bere, precum şi neguţătorii cu 
ast-fel de producte supuse dărei de 
consum, ca cu 1 Ianuarie 1896 în- 
pând sé ascérna la autoritatea oră-

şenescă de economii fără întârziere 
bolettele asupra tuturor quantitaţi- 
lor din amintitele articole esportate 
din oraş, precum şi bolettele asupra 
tuturor quantităţilor importate pe 
teritorul orăşenesc, —  pentru-că în 
ast-fel de mod se se provadă bolet
tele cu sieriiul şi subscierea autori- 
tăţei şi se se ţină totdeuna în evidenţă.

Bolettele neprovecj.ute cu aceste 
recerinţe nu se vor lua nici decât în 
consideraţiune la încassarea dărei de 
consum după deja amintitele articole.

Braşov, 81 August 1895. 
769,1—1 Magistratul orăşenesc.

• o o o o o o o o o o o o o o o t

Instrucţie de clavir
Subscrisa are onöre a aduce 

la cunoscinţa onor. public, că 

rentorcându-se dela L i p s e a ,  

q dă erăşi lecţii de clavir, q
Q şi se recomandă Q

0 Cu totă stima: 0

0 Helene Gärtner, o
^ 766 1—1 s trada  o r fa n ilo r  HTr. 34. ^ 
> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9

A n u n c iu r i
(inserţiuiii şi reclame)

Suntfi a se adresa subscri
' *.. .. jpL 'jj . |N

administratium. In caşul t--
blicării unui anunciu mai n 
de odată se face scădem! 
care cresce cu cât publicai 
se face mai de multe-orl.

A d m k istr . »Gazeta Trai

L o t e r i a  m a g h i a r ă  d e  c l a s ă
c o n c e s i o n a t ă

câştig à

SorţirI de clasa I.
Tragerea 16—19 Octomv. 1895.

c o ro n e
80000 =
60000 =
40000 =
30000 =
20000 =
15000 =
10000 =
8000 =
4000 r
2000 =
1000 =
400 =
200 =
80 =
Total

d e  s t a t
e o ro n e

80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
720000

10000 câştiguri 1268000

din incidentul esposiţiunei milenare din anul 1896.
I iosur i  esmise 100,000

cu 31,499 de câştiguri şi un premiu.
Câştigurile se plătesc fără de nici o subtragere. 

Sorţirile se îndeplinesc sub controla statului şi pre- 
lânga supraveghiarea notarilor reg. publici.

SorţirI de clasa II.
Tragerea 6—14 Decemv.1895.

1
C O P w O N E .

Losurile cumperate după tragerea  de I. c lasă, sunt de a 
se plăti cu preţul clasei I.

.± »■=cd.2 ea = ®30S ~U <H © *•© t- fc-2 * “-s)C0
<2 £>®o

CC 0-0  © O « O  o _ °  O
«o eu s c io
03 U  g  CD 
i j  ) »  S—C S. 3 «  
• =  =3 =  T3 O OJ<=

premiu

a

1150
20000

eoron e
600000 =  
400000 =  
200000 =  
100000 =  
50000 =  
20000 =  
15000 =  
10000 =  
8000 =  
6000 =  
2000 =  
1000 =  
200 =  
100 =

corone
600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000

Preturile tasurilor de clasa I :
% 10 losuri.

40. «O . * corone.

Preţurile tasurilor
iz î/

21499
complete

1 ! 1

- câştiguri şi premii 
(valabile neutra aiènflone

PATYin löf.o

4332000
clasele):

so.
V20 losuri complete, 

coróne.

0G~ Tote losurile se pot cumpera din locurile anunciate prin placate. " H i
B u d a p e s t a .  În August 1895.

A . d r i , » , - . «  wr. *. Dm EOŢITOEA L0 m D B I.D E  CLAS4 M A G H IA RA
Doritorii de a se ocupa cu vendarea de losuri sunt rugaţi a se adresa cu cererile cătră noi.

Primele losor l  maghiare de c lasa
o o i a . c e s i o i a . a t e  w  cL  e  s t a t

9b 81adì* îN g P ^
Din incidentul esposlţtel mileniului din Budapesta, 100,009 tasuri,

31,499 împărţite în douè clase, cu câştiguri şi un premiu.
5  m i l i ó n e  6 0 0 , 0 0 0  c o r ó n e  s u m a  t o t a l ă

se plătesce în bani gata, fără nici un scà4èm§nt. — Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos este de

E Q - i l I o n  c o r o n e .
Prima tragere in Budapesta dela 16 pănă în 19 Octomvre 1895«

Prin urmare recomand şi trimet cu rambursă;
losuri originale pentru classa I-a

1 omale comite, cari sil valaiile «tril wMm t 7, V5

î/' 20
£ corone.

Vio V2
i, unii muuv ium»uv umuu«uuu «m-jUlllu §0, 40, IO, 8, 4 corone.

Losuri complete, cari ies eu câştig fn c lasa  primă, pe lângă câştig se reboniffieă şi depunerea anticipativă referitore la c lassa  a doua.
Comandele se fac  prin m a n d a t  p o s t a i  rugând a nota adresa  esact.

HEIUTZE KAHOLY, PitiM Budapesta, Szervita-tér 3.
CHECK CONTO: Cassa de păstrare poştală ung. 3960. —  TELEG R AM E: Lotto Heintze. —  Cumpărătorii din proviocia se trimit 

separat pentru porto 10 fileri, pentru epistolă recomandată 20 fileri şi peDtru fiecare listă de tragere 20 fileri.
B Casă de loterii, agenturi şi cortra vindétorii se vor infiinţa pretutindenea.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


